
 

 

คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบนัทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแล้ว เมื่อวันพฤหัสบดี ที ่๑๔ ธันวาคม ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 

ครั้งที่ ๔๔๒ 
วันอังคาร ที ่๒๑ พฤศจิกายน ๒๕๖๐ 

ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผู้มาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ์    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน์  ไข่มุกด์    รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท์   รองประธานกรรมการ คนที่สอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ์    กรรมการ 
๗. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๘. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม ่   กรรมการ 
๙. นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 

๑๐. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๑๑. นายประพันธ์  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๒. นายภัทระ  ค าพิทักษ์    กรรมการ 
๑๓. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ์   กรรมการ 
๑๔. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๕. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๖. นายอมร  วาณิชวิวัฒน์    กรรมการ 
๑๗. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๘. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๙. นายปกรณ์  นิลประพันธ์   เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง 
๒๐. นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง   เลขานุการกรรมการ คนที่สอง 

 
ผู้เข้าร่วมประชุม คือ 
 ผู้ช่วยเลขานุการในคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
 ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

นายวราห์  เห่งพุ่ม    นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ  
 ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

๑. นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานประธานรัฐสภา 
๒. นางสาววิลาวรรณ  ร่ารื่น   ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริการเอกสารอ้างอิง 

      ส านักกรรมาธิการ ๓ 
 



๒ 

 

 ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
๑. นายเจษฎ์  โทณะวณิก 
๒. ศาสตราจารย์พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์ 
๓. นายอธิคม  อินทุภูติ 

 
 ผู้ช านาญการประจ าตัวกรรมการ 

๑. นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
๒. นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน์ 
๓. นายณัฏฐ์  มโนกุลอนันต์ 

 
 ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

๑. นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง   ผู้อ านวยการฝ่ายพัฒนาหลักกฎหมายปกครอง 
๒. นายพัชโรดม  ลิมปิษเฐียร   ผู้อ านวยการฝ่ายกฎหมายเทคโนโลยี 
๓. นางสาวคนึงนิจ  แซ่เฮง   นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ 
๔. นางรัชนี  รุจิขจรเดช    นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ 
๕. นางสาวจีระ  พุ่มพวง    นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ 
๖. นางสาวอนิษา  เกษมสันต์ ณ อยุธยา  นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ 

 
ผู้ที่คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเชิญมาร่วมประชุม 
 ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง 

๑. นางสาวสง่า  ทาทอง    ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้ง 
      และการออกเสียงประชามติ 

๒. นายสมเกียรติ  ริ้วเหลือง   ผู้อ านวยการฝ่ายจัดการเลือกตั้ง  
      และการออกเสียงประชามติ ๑ 

๓. นายพิชญ์  พิพัฒน์สันติกุล   นิติกร 
๔. นางสาวพิมพ์สุทธิชา  โชติชินเกษม  พนักงานการเลือกตั้ง 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๕๐ นาฬิกา 
 เมื่อกรรมการมาครบองค์ประชุมแล้ว ประธานกรรมการได้กล่าวเปิดประชุมและด าเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจ้งต่อที่ประชุม 
 ไม่มี 

 
 
 
 
 



๓ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งที่ ๔๐๑ วันจันทร์ ที่ ๒๕ กันยายน ๒๕๖๐ ถึงครั้งที่ ๔๔๑ วันจันทร์  
ที่ ๒๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๐ อยู่ระหว่างการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุม
และรายงานการประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดท าร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 

ที่ประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย
การเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... ต่อจากการประชุมครั้งที่แล้ว โดยเริ่มพิจารณาตั้งแต่ 
หมวด ๘ บทก าหนดโทษ เป็นต้นไป สรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 

หมวด ๘ บทก าหนดโทษ 
“หมวด ๘  
บทก าหนดโทษ” 
ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อหมวด ๘ บทก าหนดโทษ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๑๔๐ 
“มาตรา ๑๔๐  ผู้บังคับบัญชาหรือนายจ้างผู้ใดขัดขวาง หรือหน่วงเหนี่ยว หรือไม่ให้ความสะดวก

พอสมควรต่อการไปใช้สิทธิเลือกตั้งของผู้ใต้บังคับบัญชาหรือลูกจ้าง แล้วแต่กรณี ต้องระวางโทษจ าคุก  
ไม่เกินสองปี หรือปรับไม่เกินสี่หมื่นบาท หรือทั้งจ าท้ังปรับ” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๔๐ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๑๔๑ 
“มาตรา ๑๔๑  ผู้ใดกระท าการอันเป็นเท็จเพ่ือให้ผู้อ่ืนเข้าใจผิดว่าผู้สมัครผู้ใดกระท าการฝ่าฝืน

หรือไม่ปฏิบัติตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกินสองปี หรือปรับไม่เกิน 
สี่หมื่นบาท และให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผู้นั้นมีก าหนดห้าปี 

ถ้าการกระท าตามวรรคหนึ่งเป็นการเพ่ือจะแกล้งให้ผู้สมัครนั้นถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งหรือ 
เพ่ือไม่ให้มีการประกาศผลการเลือกตั้ง ต้องระวางโทษจ าคุกตั้งแต่ห้าปีถึงสิบปี และปรับตั้งแต่หนึ่งแสนบาท
ถึงสองแสนบาท และให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผู้นั้นมีก าหนดสิบปี 

ถ้าการกระท าตามวรรคหนึ่งเป็นการแจ้งหรือให้ถ้อยค าต่อคณะกรรมการต้องระวางโทษจ าคุกตั้งแต่
เจ็ดปีถึงสิบปี และปรับตั้งแต่หนึ่งแสนสี่หมื่นบาทถึงสองแสนบาท และให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผู้นั้น
มีก าหนดยี่สิบปี 



๔ 

 

ถ้าการกระท าตามวรรคสองหรือวรรคสามเป็นการกระท าหรือก่อให้ผู้อ่ืนกระท าสนับสนุนหรือรู้เห็น
เป็นใจของหัวหน้าพรรคการเมืองหรือกรรมการบริหารพรรคการเมืองให้ถือว่าพรรคการเมืองนั้นกระท าการ
อันอาจเป็นภัยต่อความม่ันคงของรัฐตามกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการกล่าวว่า ความในร่างมาตรา ๑๔๑ น าหลักการมาจากพระราชบัญญัติประกอบ

รัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐  
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๔๑ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๑๔๒ 
“มาตรา ๑๔๒  ผู้ใดจงใจกระท าด้วยประการใด ๆ ให้บัตรเลือกตั้งช ารุดหรือเสียหาย หรือให้เป็น

บัตรเสีย หรือกระท าด้วยประการใด ๆ แก่บัตรเสียเพ่ือให้เป็นบัตรที่ใช้ได้ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกินหนึ่งปี 
และปรับไม่เกินสองหมืน่บาท และให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผู้นั้นมีก าหนดห้าปี 

ถ้าผู้กระท าความผิดตามวรรคหนึ่งเป็นเจ้าพนักงานผู้ด าเนินการเลือกตั้งต้องระวางโทษจ าคุกตั้งแต่
หนึ่งปีถึงสิบปี และปรับตั้งแต่สองหมื่นบาทถึงสองแสนบาท และให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้ง ของผู้นั้น 
มีก าหนดสิบปี” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการกล่าวว่า ร่างมาตรา ๑๔๒ ไม่ได้มีความมุ่งหมายในการก าหนดบทลงโทษแก่ผู้ใช้

สิทธิเลือกตั้งที่กระท าด้วยประการใด ๆ ให้บัตรเลือกตั้งช ารุดหรือเสียหาย และสอบถามว่า ศาลฎีกาเคยมี 
ค าพิพากษาลงโทษผู้ใช้สิทธิเลือกตั้งที่กระท าด้วยประการใด ๆ ให้บัตรเลือกตั้งช ารุดหรือเสียหาย หรือไม ่

นางสาวสง่า ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ  ชี้แจงว่า  
ศาลฎีกาเคยมีค าพิพากษาลงโทษจ าคุกผู้ใช้สิทธิเลือกตั้งที่กระท าด้วยประการใด ๆ ให้บัตรเลือกตั้งช ารุดหรือ
เสียหายเช่นกัน 

ศาสตราจารย์พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์ เกษมสันต์ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
กล่าวว่า ศาลฎีกาเคยมีค าพิพากษาในคดีที่ผู้ใช้สิทธิเลือกตั้งกระท าด้วยประการใด ๆ ให้บัตรเลือกตั้งช ารุด
หรือเสียหายจ านวนสามคดี คือ ค าพิพากษาศาลฎีกา ที่  ๑๑๘๐/๒๕๕๔ ค าพิพากษาศาลฎีกา  
ที่ ๓๓๓/๒๕๕๖ และค าพิพากษาศาลฎีกา ที่ ๗๐๐๘/๒๕๕๗ โดยทั้งสามคดีศาลฎีกามีค าพิพากษาลงโทษ
จ าคุกจ าเลย แต่โทษจ าคุกให้รอการลงโทษ โดยในค าพิพากษาศาลฎีกา ที่ ๗๐๐๘/๒๕๕๗ ศาลฎีกา 
มีค าพิพากษาว่าจ าเลยกระท าความผิดตามมาตรา ๓๘๒ แห่งประมวลกฎหมายอาญา อีกกระทงหนึ่งด้วย 

ประธานกรรมการมอบหมายให้คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ศึกษารายละเอียดค าพิพากษาศาลฎีกาในคดีที่ผู้ใช้สิทธิเลือกตั้งกระท าด้วยประการใด ๆ ให้บัตรเลือกตั้ง
ช ารุดหรือเสียหายทั้งสามคดีดังกล่าว อย่างไรก็ตาม โทษที่ก าหนดไว้ในร่างมาตรานี้มีความเหมาะสมจึงอาจ
คงความในร่างมาตรา ๑๔๒ ไว้เช่นนี้ได้ 

นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ กล่าวว่า คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ 
ว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งควรศึกษารายละเอียดค าพิพากษาศาลชั้นต้นทั้งสามคดีดังกล่าวประกอบด้วย  



๕ 

 

 ศาสตราจารย์พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
กล่าวว่า อัตราโทษที่ก าหนดในวรรคหนึ่งของร่างมาตรา ๑๔๒ ไม่เหมาะสม เนื่องจากในอนาคตอาจมีการ
กระท าที่รุนแรงกว่าการฉีกบัตรเลือกตั้งดังเช่นที่เคยเกิดขึ้นในการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหรือการ
ออกเสียงประชามติร่างรัฐธรรมนูญเมื่อวันที่ ๗ สิงหาคม ๒๕๕๙ ก็ได้  
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง เป็นดังนี้ “ผู้ใดจงใจกระท าด้วยประการ 
ใด ๆ ให้บัตรเลือกตั้งช ารุดหรือเสียหาย หรือให้เป็นบัตรเสีย หรือกระท าด้วยประการใด ๆ แก่บัตรเสีย
เพ่ือให้เป็นบัตรที่ใช้ได้ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกินหนึ่งห้าปี และปรับไม่เกินสองหม่ืนหนึ่งแสนบาท และให้
ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผู้นั้นมีก าหนดห้าสิบปี” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๔๒ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๑๔๒  ผู้ใดจงใจกระท าด้วยประการใด ๆ ให้บัตรเลือกตั้งช ารุดหรือเสียหาย หรือให้เป็น
บัตรเสีย หรือกระท าด้วยประการใด ๆ แก่บัตรเสียเพ่ือให้เป็นบัตรที่ใช้ได้ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกิน 
หนึ่งห้าปี และปรับไม่เกินสองหม่ืนหนึ่งแสนบาท และให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผู้นั้นมีก าหนด 
ห้าสิบปี 
 ถ้าผู้กระท าความผิดตามวรรคหนึ่งเป็นเจ้าพนักงานผู้ด าเนินการเลือกตั้งต้องระวางโทษจ าคุกตั้งแต่
หนึ่งปีถึงสิบปี และปรับตั้งแต่สองหมื่นบาทถึงสองแสนบาท และให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้ง ของผู้นั้น 
มีก าหนดสิบปี” 

 
มาตรา ๑๔๓ 
“มาตรา ๑๔๓  ผู้ใดไม่ได้เป็นเจ้าพนักงานผู้ด าเนินการเลือกตั้งซึ่งมีหน้าที่และอ านาจในการเก็บรักษา

บัตรเลือกตั้ง มีหรือครอบครองไว้ซึ่งบัตรเลือกตั้ง ไม่ว่าบัตรเลือกตั้งนั้นจะเป็นบัตรเลือกตั้งที่ส านักงานเป็นผู้จัด
ให้มีขึ้นหรือไม่ ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกินสิบปี และปรับไม่เกินสองแสนบาท และให้ศาลสั่งเพิกถอน 
สิทธิเลือกตั้งของผู้นั้นมีก าหนดห้าปี 

 ในกรณีที่ผู้กระท าความผิดตามวรรคหนึ่งเป็นเจ้าหน้าที่ของรัฐ ต้องระวางโทษเพ่ิมขึ้นอีกกึ่งหนึ่ง 
และให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้นั้น” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการกล่าวว่า ความในวรรคสองอาจท าให้เจ้าหน้าที่ของส านักงานคณะกรรมการ 

การเลือกตั้งที่มีหรือครอบครองบัตรเลือกตั้ง เป็นผู้กระท าความผิดตามร่างมาตรานี้ได้ 
นายประพันธ์ นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 

ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  พ.ศ. .... กล่าวว่า  
ร่างมาตรา ๑๔๓ มีความมุ่งหมายให้มีการลงโทษผู้ที่มีหรือครอบครองบัตรเลือกตั้งเพ่ือน าไปใช้ในการทุจริต
การเลือกตั้งเท่านั้น จึงควรก าหนดให้การกระท าความผิดตามร่างมาตรานี้ต้องเป็นการกระท าความผิดที่มี
เจตนาพิเศษว่าเป็นการครอบครองบัตรเลือกตั้งเพ่ือน าไปใช้ในการทุจริตการเลือกตั้ง  

ประธานกรรมการกล่าวว่า หากเจ้าหน้าที่ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งน าบัตรเลือกตั้ง 
ไปเผยแพร่ให้ความรู้ประชาชนหรือฝึกอบรมเจ้าหน้าที่ประจ าหน่วยเลือกตั้งแล้ว ก็อาจเป็นผู้กระท าความผิด
ตามร่างมาตรานี้ได ้

พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช กรรมการ สอบถามว่า หากเป็นการครอบครองบัตรเลือกตั้งที่ใช้ 
ในการเลือกตั้งครั้งที่ผ่านมาจะถือว่าเป็นความผิดตามร่างมาตรานี้ด้วยหรือไม่ 



๖ 

 

นายสมเกียรติ ริ้วเหลือง ผู้อ านวยการฝ่ายจัดการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ ชี้แจงว่า 
เจ้าหน้าที่ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งจะไม่น าบัตรเลือกตั้งฉบับจริงไปใช้ในการเผยแพร่ให้ความรู้
แก่ประชาชน ส่วนบัตรเลือกตั้งที่ใช้ในการเลือกตั้งแต่ละครั้งจะมีรายละเอียดและรูปแบบที่แตกต่างกัน  
เมื่อส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งด าเนินการจัดการเลือกตั้งเสร็จแล้วก็จะท าลายบัตรเลือกตั้งที่ไม่ได้
ถูกน าไปใช้งานทันท ี

นายธนาวัฒน์   สั งข์ทอง เลขานุการกรรมการ  คนที่ สอง  สอบถามว่า  เจ้ าหน้าที่ ของ 
สถานเอกอัครราชทูตไทยในประเทศต่างๆ ถือเป็นเจ้าพนักงานผู้ด าเนินการเลือกตั้งตามร่างมาตรานี้หรือไม่ 

นางสาวสง่า ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ  ชี้แจงว่า 
คณะกรรมการการเลือกตั้งจะมีค าสั่งแต่งตั้งเจ้าหน้าที่ของสถานเอกอัครราชทูตไทยในประเทศต่างๆ เป็น 
เจ้าพนักงานผู้ด าเนินการเลือกตั้ง 

นายประพันธ์ นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... กล่าวว่า  
ระเบียบคณะกรรมการการเลือกตั้งได้ก าหนดให้เจ้าหน้าที่ของสถานเอกอัครราชทูตไทยในประเทศต่างๆ 
เป็นเจ้าพนักงานผู้ด าเนินการเลือกตั้งไว้แล้ว 

ประธานกรรมการกล่าวว่า หากก าหนดให้การกระท าความผิดตามร่างมาตรานี้ต้องเป็นการกระท า
ความผิดที่มีเจตนาพิเศษว่าเป็นการมีหรือครอบครองบัตรเลือกตั้งเพ่ือน าไปใช้ในการทุจริตเลือกตั้งแล้ว  
ก็อาจท าให้การพิสูจน์การกระท าความผิดกระท าได้ยาก  
 นายอภิชาต  สุขัคคานนท์ รองประธานกรรมการ คนที่สอง กล่าวว่า ควรแก้ไขอัตราโทษเพิกถอน
สิทธิเลือกตั้งที่บัญญัติในร่างมาตรา ๑๔๓ เพ่ือให้สอดคล้องกับการแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๔๒ 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ก าหนดอัตราโทษ 
เพิกถอนสิทธิเลือกตั้งสูงสุดกี่ปี 
 นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงว่า   
อัตราโทษเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งสูงสุดที่บัญญัติในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้คือสิบปี ตามที่
ก าหนดในร่างมาตรา ๑๔๑ วรรคสาม ที่บัญญัติว่า “ถ้าการกระท าตามวรรคหนึ่งเป็นการแจ้งหรือให้ถ้อยค า
ต่อคณะกรรมการต้องระวางโทษจ าคุกตั้งแต่เจ็ดปีถึงสิบปี และปรับตั้งแต่หนึ่งแสนสี่หมื่นบาทถึงสองแสนบาท 
และให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผู้นั้นมีก าหนดยี่สิบปี” 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๔๓ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๑๔๓  ผู้ใดไม่ได้เป็นเจ้าพนักงานผู้ด าเนินการเลือกตั้งซึ่งมีหน้าที่และอ านาจในการเก็บรักษา
บัตรเลือกตั้ง มีหรือครอบครองไว้ซึ่งบัตรเลือกตั้งโดยมิชอบ ไม่ว่าบัตรเลือกตั้งนั้นจะเป็นบัตรเลือกตั้งที่ส านักงาน
เป็นผู้จัดให้มีขึ้นหรือไม่ ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกินสิบปี และปรับไม่เกินสองแสนบาท และให้ศาลสั่งเพิกถอน
สิทธิเลือกตั้งของผู้นั้นมีก าหนดห้าสิบปี 
 ในกรณีที่ผู้กระท าความผิดตามวรรคหนึ่งเป็นเจ้าหน้าที่ของรัฐ ต้องระวางโทษเพ่ิมขึ้นอีกกึ่งหนึ่ง 
และให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้นั้น” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๔๓ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๑๔๓  ผู้ใดไม่ได้เป็นเจ้าพนักงานผู้ด าเนินการเลือกตั้งซึ่งมีหน้าที่และอ านาจในการเก็บ
รักษาบัตรเลือกตั้ง มีหรือครอบครองไว้ซึ่งบัตรเลือกตั้งโดยมิชอบ ไม่ว่าบัตรเลือกตั้งนั้นจะเป็นบัตรเลือกตั้ง 



๗ 

 

ที่ส านักงานเป็นผู้จัดให้มีขึ้นหรือไม่ ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกินสิบปี และปรับไม่เกินสองแสนบาท และให้
ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผู้นั้นมีก าหนดห้าสิบปี 
 ในกรณีที่ผู้กระท าความผิดตามวรรคหนึ่งเป็นเจ้าหน้าที่ของรัฐ ต้องระวางโทษเพ่ิมขึ้นอีกกึ่งหนึ่ง 
และให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้นั้น” 

 
มาตรา ๑๔๔ 
“มาตรา ๑๔๔  ในระหว่างเวลาเปิดการลงคะแนนจนถึงเวลาปิดการลงคะแนน ถ้ากรรมการประจ า

หน่วยเลือกตั้งเปิดเผยให้แก่ผู้ใดทราบว่าผู้มีสิทธิเลือกตั้งผู้ใดมาลงคะแนนหรือยังไม่มาลงคะแนนเพ่ือเป็นคุณ
หรือโทษแก่ผู้สมัครหรือพรรคการเมืองใด ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกินหนึ่งปี หรือปรับไม่เกินสองหมื่นบาท 
หรือทั้งจ าท้ังปรับ” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๔๔ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๑๔๕ 
“มาตรา ๑๔๕  ผู้ใดเปิดเผยหรือเผยแพร่ผลการส ารวจความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับการ 

ออกเสียงลงคะแนนในระหว่างเวลาเจ็ดวันก่อนวันเลือกตั้งจนถึงเวลาปิดการลงคะแนนเลือกตั้ ง   
ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกินสามเดือน หรือปรับไม่เกินหกพันบาท หรือทั้งจ าท้ังปรับ” 

ประเด็นการพิจารณา 
นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง  ชี้แจงว่า 
คณะอนุกรรมการได้มีการปรับปรุงความในร่างมาตรานี้ โดยใช้ความว่า “การออกเสียงลงคะแนน”แทน
ความว่า “การลงคะแนนเลือกตั้ง” เพ่ือให้สอดคล้องกับมาตรา ๘๕ วรรคสี่ ของรัฐธรรมนูญ 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๔๕ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๑๔๖ 
“มาตรา ๑๔๖  ผู้ใดขาย จ าหน่าย จ่ายแจก หรือจัดเลี้ยงสุราทุกชนิด ในเขตเลือกตั้งในระหว่างเวลา 

๑๘.๐๐ นาฬิกา ของวันก่อนวันเลือกตั้งหนึ่งวัน จนถึงเวลา ๑๘.๐๐ นาฬิกาของวันเลือกตั้ง ต้องระวางโทษ
จ าคุกไม่เกินหกเดือน หรือปรับไม่เกินหนึ่งหมื่นบาท หรือทั้งจ าท้ังปรับ 

บทบัญญัติในวรรคหนึ่ง ให้ใช้บังคับกับวันลงคะแนนตามมาตรา ๑๐๒ และมาตรา ๑๐๕ ด้วย” 
ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๔๖ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 



๘ 

 

มาตรา ๑๔๗ 
“มาตรา ๑๔๗  ผู้ใดเล่นหรือจัดให้มีการเล่นการพนันขันต่อใด ๆ เกี่ยวกับผลของการเลือกตั้ง  

ต้องระวางโทษจ าคุกตั้งแต่หนึ่งปีถึงห้าปี หรือปรับตั้งแต่สองหมื่นบาทถึงหนึ่งแสนบาท หรือทั้งจ าทั้งปรับ 
และให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผู้นั้นมีก าหนดห้าปี” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการกล่าวว่า ควรแก้ไขความในร่างมาตรา ๑๔๗ โดยให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิสมัคร 

รับเลือกตั้งของผู้จัดให้มีการเล่นการพนันเกี่ยวกับผลของการเลือกตั้ง เพ่ือให้สอดคล้องกับร่างมาตรา ๔๐ (๑๒) 
ที่บัญญัติให้บุคคลที่เคยต้องค าพิพากษาอันถึงที่สุดว่ากระท าความผิดกฎหมายว่าด้วยการพนันในความผิด
ฐานเป็นเจ้ามือหรือเจ้าส านักเป็นบุคคลที่มีลักษณะต้องห้ามมิให้ใช้สิทธิสมัครรับเลือกตั้ง ดังนั้น เสนอแก้ไข
เพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๔๗ เป็นดังนี้  

“มาตรา ๑๔๗  ผู้ใดเล่นหรือจัดให้มีการเล่นการพนันขันต่อใด ๆ เกี่ยวกับผลของการเลือกตั้ง  
ต้องระวางโทษจ าคุกตั้งแต่หนึ่งปีถึงห้าปี หรือปรับตั้งแต่สองหมื่นบาทถึงหนึ่งแสนบาท หรือทั้งจ าทั้งปรับ 
และให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผู้นั้นเล่นมีก าหนดห้าปีและเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้จัดให้
มีการเล่น” 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๔๗ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๑๔๗  ผู้ใดเล่นหรือจัดให้มีการเล่นการพนันขันต่อใด ๆ เกี่ยวกับผลของการเลือกตั้ง  

ต้องระวางโทษจ าคุกตั้งแต่หนึ่งปีถึงห้าปี หรือปรับตั้งแต่สองหมื่นบาทถึงหนึ่งแสนบาท หรือทั้งจ าทั้งปรับ 
และให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผู้นั้นเล่นมีก าหนดห้าปีและเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้จัดให้
มีการเล่น” 

 
มาตรา ๑๔๘ 
“มาตรา ๑๔๘  ผู้ใดฝ่าฝืนมาตรา ๒๑ วรรคหนึ่ง และมาตรา ๗๔ วรรคหนึ่ง ต้องระวางโทษจ าคุกตั้งแต่

หนึ่งปีถึงสิบปี และปรับตั้งแต่สองหมื่นบาทถึงสองแสนบาท และให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผู้นั้นมี
ก าหนดสิบปี” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการสอบถามว่า ร่างมาตรา ๑๔๘ น าหลักการมาจากพระราชบัญญัติประกอบ

รัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ 
หรือไม ่

นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง  ชี้แจงว่า  
ร่ างมาตรา ๑๔๑ น าหลักการมาจากพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๔๘ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 
 



๙ 

 

มาตรา ๑๔๙ 
“มาตรา ๑๔๙  ผู้ใดฝ่าฝืนมาตรา ๓๘ ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกินสองปี หรือปรับไม่เกินสี่หมื่นบาท 

หรือทั้งจ าท้ังปรับ” 
ประเด็นการพิจารณา 
นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง กล่าวว่า ควรก าหนดให้ชัดเจนว่าผู้ใดต้อง

รับโทษตามร่างมาตรา ๑๔๙ เนื่องจากผู้ที่ฝ่าฝืนร่างมาตรา ๓๘ จะประกอบด้วยผู้ที่ยินยอมให้มีการย้าย
บุคคลใดเข้ามาในทะเบียนบ้านของตน และบุคคลที่ย้ายเข้ามาในทะเบียนบ้าน 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ร่างมาตรา ๓๘ มีความมุ่งหมายในการห้ามมิให้บุคคลที่เป็นเจ้าบ้าน
ยินยอมให้มีการย้ายบุคคลใดเข้ามาในทะเบียนบ้านของตน และเสนอแก้ไขความในร่างมาตรา ๑๔๙  
เป็นดังนี้  

“มาตรา ๑๔๙  ผู้ใดฝ่าฝืนมาตรา ๓๘ ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกินสองปี หรือปรับไม่เกินสี่หมื่นบาท 
หรือทั้งจ าท้ังปรับ และให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผู้นั้นมีก าหนดห้าปี” 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขร่างมาตรา ๑๔๙ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๑๔๙  ผู้ใดฝ่าฝืนมาตรา ๓๘ ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกินสองปี หรือปรับไม่เกินสี่หมื่นบาท 

หรือทั้งจ าท้ังปรับ และให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผู้นั้นมีก าหนดห้าปี” 
 
มาตรา ๑๕๐ 
“มาตรา ๑๕๐  ผู้ใดรู้อยู่แล้วว่าตนไม่มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรได้สมัคร

รับเลือกตั้งหรือสมัครรับเลือกตั้งโดยฝ่าฝืนมาตรา ๓๙ มาตรา ๔๐ หรือมาตรา ๔๑ ต้องระวางโทษจ าคุก
ตั้งแต่หนึ่งปีถึงสิบปี และปรับตั้งแต่สองหมื่นบาทถึงสองแสนบาทและให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้ง  
ของผู้นั้นมีก าหนดสิบปี” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการสอบถามว่า ความว่า “ได้สมัครรับเลือกตั้งหรือสมัครรับเลือกตั้งโดยฝ่าฝืน 

มาตรา ๓๙ มาตรา ๔๐ หรือมาตรา ๔๑” ในร่างมาตรา ๑๕๐ ถูกต้องแล้วหรือไม่ 
นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง  ชี้แจงว่า 
คณะกรรมการการเลือกตั้งเป็นผู้เสนอบทบัญญัติร่างมาตรานี้  

นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง กล่าวว่า ความว่า “ได้สมัครรับเลือกตั้ง” 
อาจเป็นกรณีการสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง ส่วนความว่า “หรือ
สมัครรับเลือกตั้งโดยฝ่าฝืนมาตรา ๓๙ มาตรา ๔๐ หรือมาตรา ๔๑” อาจเป็นกรณีการสมัครรับเลือกตั้งเป็น
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 

นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ กล่าวว่า ความในวรรคหนึ่งอาจแบ่งเป็นสองกรณี คือ ๑. กรณี
ที่มีการตรวจพบในระหว่างการสมัครรับเลือกตั้ง และ ๒. กรณีที่ตรวจพบหลังจากที่การสมัครรับเลือกตั้ง
เสร็จสิ้นแล้วปรากฏว่าผู้สมัครไม่มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๕๐ ดังนี้ 
“มาตรา ๑๕๐  ผู้ใดรู้อยู่แล้วว่าตนไม่มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรได้สมัคร

รับเลือกตั้งหรือสมัครรับเลือกตั้งโดยฝ่าฝืนมาตรา ๓๙ มาตรา ๔๐ หรือมาตรา ๔๑ ท าหนังสือยินยอมให้



๑๐ 

 

พรรคการเมืองเสนอรายชื่อเพ่ือสมัครรับเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อ ต้องระวางโทษจ าคุกตั้งแต่หนึ่งปีถึงสิบปี 
และปรับตั้งแต่สองหมื่นบาทถึงสองแสนบาทและให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผู้นั้นมีก าหนดสิบปี” 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๕๐ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๑๕๐  ผู้ใดรู้อยู่แล้วว่าตนไม่มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรได้สมัคร

รับเลือกตั้งหรือสมัครรับเลือกตั้งโดยฝ่าฝืนมาตรา ๓๙ มาตรา ๔๐ หรือมาตรา ๔๑ ท าหนังสือยินยอมให้
พรรคการเมืองเสนอรายชื่อเพ่ือสมัครรับเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อ ต้องระวางโทษจ าคุกตั้งแต่หนึ่งปีถึงสิบปี 
และปรับตั้งแต่สองหมื่นบาทถึงสองแสนบาทและให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผู้นั้นมีก าหนดสิบปี” 

 
มาตรา ๑๕๑  
“มาตรา ๑๕๑  ผู้สมัครผู้ใดท าหนังสือยืนยันการไม่ได้เสียภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาตามมาตรา ๔๓ 

หรือมาตรา ๕๔ อันเป็นเท็จ ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกินสองปี หรือปรับไม่เกินสี่หมื่นบาทหรือทั้งจ า  
ทั้งปรับ และให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผู้นั้นมีก าหนดห้าปี”  

ประเด็นการพิจารณา 
นายธนาวัฒน์   สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง สอบถามว่า ควรแก้ไขความใน 

ร่างมาตรา ๑๕๑ โดยก าหนดให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้สมัครที่กระท าความผิดตาม 
ร่างมาตรานี้หรือไม ่

ประธานกรรมการกล่าวว่า บทบัญญัติร่างมาตรา ๑๕๑ มีความเหมาะสมแล้ว 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๕๑ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๑๕๒ 
“มาตรา ๑๕๒  ผู้สมัครหรือหัวหน้าพรรคการเมือง ผู้ใดไม่จัดท าบัญชีค่าใช้จ่ายในการหาเสียง

เลือกตั้งของผู้สมัครหรือพรรคการเมืองให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่ คณะกรรมการก าหนดตาม
มาตรา ๕๙ ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกินหนึ่งปี และปรับไม่เกินสองหมื่นบาท และให้ศาลสั่งเพิกถอน 
สิทธิเลือกตั้งของผู้นั้นมีก าหนดห้าปี”  

ประเด็นการพิจารณา 
นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงว่า  
ร่างมาตรา ๑๕๔ ได้ก าหนดบทลงโทษแก่ผู้สมัครหรือหัวหน้าพรรคการเมืองผู้ใดที่ไม่ยื่นรายการค่าใช้จ่ายต่อ
คณะกรรมการการเลือกตั้งภายในระยะเวลาที่ก าหนด หรือยื่นหลักฐานไม่ถูกต้องครบถ้วนตามมาตรา ๖๔ 
ไว้แล้ว ซึ่งครอบคลุมถึงผู้ที่กระท าความผิดตามร่างมาตรา ๑๕๒ ด้วย 

ประธานกรรมการเสนอตัดความในร่างมาตรา ๑๕๒ ออกท้ังมาตรา 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติตัดร่างมาตรา ๑๕๒ ออกท้ังมาตรา 
 
 
 



๑๑ 

 

มาตรา ๑๕๓ 
“มาตรา ๑๕๓  ผู้สมัครหรือหัวหน้าพรรคการเมืองผู้ใดฝ่าฝืนมาตรา ๖๐ ต้องระวางโทษจ าคุกตั้งแต่

หนึ่งปีถึงห้าปี หรือปรับตั้งแต่สองหมื่นบาทถึงหนึ่งแสนบาทหรือปรับเป็นจ านวนสามเท่าของจ านวนเงิน 
ที่เกินจ านวนเงินที่คณะกรรมการประกาศก าหนด แล้วแต่ว่าจ านวนใดจะมากกว่ากัน หรือทั้งจ าทั้งปรับ  
และให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผู้นั้นมีก าหนดห้าปี” 

ประเด็นการพิจารณา 
นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง  ชี้แจงว่า  
ร่างมาตรา ๖๐ เป็นการบัญญัติห้ามมิให้ผู้สมัครหรือพรรคการเมืองใช้จ่ายในการเลือกตั้งเกินจ านวน
ค่าใช้จ่ายที่ก าหนดตามร่างมาตรา ๕๙ 

นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ กล่าวว่า ความในร่างมาตรา ๑๕๒ ที่ก าหนดโทษจ าคุกตั้งแต่
หนึ่งปีถึงห้าปี และให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผู้นั้นมีก าหนดห้าปีนั้น อาจท าให้ผู้กระท าความผิดที่
ได้รับโทษจ าคุกห้าปีกลับมามีสิทธิเลือกตั้งได้ทันทีหลังจากพ้นโทษจ าคุก 

นายประพันธ์ นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  พ.ศ. .... กล่าวว่า  
พรรคการเมืองมีสถานะเป็นนิติบุคคล จึงควรบัญญัติเพ่ิมความเป็นวรรคใหม่เพ่ือก าหนดบทลงโทษแก่  
พรรคการเมืองที่กระท าความผิดตามร่างมาตรานี้  

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในร่างมาตรา ๑๕๓ ดังนี้ 
“มาตรา ๑๕๓  ผู้สมัครหรือหัวหน้าพรรคการเมืองผู้ใดฝ่าฝืนมาตรา ๖๐ ต้องระวางโทษจ าคุก

ตั้งแต่หนึ่งปีถึงห้าปี หรือปรับตั้งแต่สองหมื่นบาทถึงหนึ่งแสนบาทหรือปรับเป็นจ านวนสามเท่าของจ านวน
เงินที่เกินจ านวนเงินที่เกินค่าใช้จ่ายที่คณะกรรมการประกาศก าหนด แล้วแต่ว่าจ านวนใดจะมากกว่ากัน 
หรือทั้งจ าท้ังปรับ และให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผู้นั้นมีก าหนดห้าสิบปี 

ในกรณีที่พรรคการเมืองกระท าความผิดตามวรรคหนึ่ง ต้องระวางโทษปรับตั้งแต่สองแสนบาทถึง
สองล้านบาทหรือปรับจ านวนสามเท่าของจ านวนเงินที่เกินค่าใช้จ่ายที่คณะกรรมการก าหนด แล้วแต่  
จ านวนใดจะมากกว่ากัน” 

นายประพันธ์ นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  พ.ศ. .... กล่าวว่า 
พรรคการเมืองไม่สามารถกระท าความผิดด้วยตนเองได้ จึงควรก าหนดบทลงโทษแก่ผู้ที่มีอ านาจจัดการแทน
พรรคการเมืองให้รับผิดเป็นการส่วนตัวด้วย และเสนอให้ใช้ความว่า “ผู้สมัครหรือผู้ใดฝ่าฝืนมาตรา ๖๐” 
แทนความว่า “ผู้สมัครผู้ใดฝ่าฝืนมาตรา ๖๐” ในวรรคหนึ่งที่แก้ไขเพ่ิมเติม 

นายปกรณ ์ นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า หากใช้ความว่า  “ผู้สมัครหรือ
ผู้ใดฝ่าฝืนมาตรา ๖๐” ในวรรคหนึ่งอาจไม่สอดคล้องกับความในร่างมาตรา ๖๐ ที่ก าหนดห้ามเฉพาะผู้สมัคร
หรือพรรคการเมืองใช้จ่ายในการเลือกตั้งเกินจ านวนค่าใช้จ่ายที่ก าหนดตามร่างมาตรา ๕๙ 

นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง  ชี้แจงว่า 
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐ ก าหนดให้คณะกรรมการบริหาร
พรรคการเมืองเป็นผู้ที่มีหน้าที่บริหารการเงินและทรัพย์สินของพรรคการเมือง 



๑๒ 

 

ประธานกรรมการเสนอเพ่ิมความเป็นวรรคสาม ดังนี้ “ในกรณีที่พรรคการเมืองกระท าความผิด 
ตามวรรคสอง ถ้าหัวหน้าพรรคการเมือง เลขาธิการพรรคการเมือง และเหรัญญิกของพรรคการเมืองรู้เห็น
เป็นใจด้วยกับการกระท าต้องรับโทษและถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งตามที่บัญญัติไว้ในวรรคหนึ่ง”  

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๕๓ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๑๕๓  ผู้สมัครหรือหัวหน้าพรรคการเมืองผู้ใดฝ่าฝืนมาตรา ๖๐ ต้องระวางโทษจ าคุก

ตั้งแต่หนึ่งปีถึงห้าปี หรือปรับตั้งแต่สองหมื่นบาทถึงหนึ่งแสนบาทหรือปรับเป็นจ านวนสามเท่าของจ านวน
เงินที่เกินจ านวนเงินที่เกินค่าใช้จ่ายที่คณะกรรมการประกาศก าหนด แล้วแต่ว่าจ านวนใดจะมากกว่ากัน 
หรือทั้งจ าท้ังปรับ และให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผู้นั้นมีก าหนดห้าสิบปี 

ในกรณีที่พรรคการเมืองกระท าความผิดตามวรรคหนึ่ง ต้องระวางโทษปรับตั้งแต่สองแสนบาทถึง
สองล้านบาทหรือปรับจ านวนสามเท่าของจ านวนเงินที่เกินค่าใช้จ่ายที่คณะกรรมการก าหนด แล้วแต่ 
จ านวนใดจะมากกว่ากัน 

ในกรณีที่พรรคการเมืองกระท าความผิดตามวรรคสอง ถ้าหัวหน้าพรรคการเมือง เลขาธิการ  
พรรคการเมือง และเหรัญญิกของพรรคการเมืองรู้เห็นเป็นใจด้วยกับการกระท าต้องรับโทษและถูกเพิกถอน
สิทธิเลือกตั้งตามท่ีบัญญัติไว้ในวรรคหนึ่ง” 

 
มาตรา ๑๕๔ 
“มาตรา ๑๕๔  ผู้สมัครหรือหัวหน้าพรรคการเมืองผู้ใดไม่ยื่นรายการค่าใช้จ่ายต่อคณะกรรมการ

ภายในระยะเวลาที่ก าหนด หรือยื่นหลักฐานไม่ถูกต้องครบถ้วนตามมาตรา ๖๔ ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกิน 
สองปี หรือปรับไม่เกินสี่หมื่นบาท หรือทั้งจ าทั้งปรับ และให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผู้นั้นมีก าหนด
ห้าปี 

ถ้ารายการค่าใช้จ่ายที่ยื่นตามมาตรา ๖๔ เป็นเท็จ ผู้สมัครหรือหัวหน้าพรรคการเมืองต้อง 
ระวางโทษจ าคุกตั้งแต่หนึ่งปีถึงห้าปี และปรับตั้งแต่สองหมื่นบาทถึงหนึ่งแสนบาท และให้ศาลสั่งเพิกถอน
สิทธิเลือกตั้งของผู้นั้นมีก าหนดห้าปี” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความในวรรคหนึ่ง เป็นดังนี้ “ผู้สมัครหรือหัวหน้าพรรคการเมืองผู้ใด

ไม่ยื่นรายการค่าใช้จ่ายต่อคณะกรรมการภายในระยะเวลาที่ก าหนด หรือจงใจยื่นหลักฐานไม่ถูกต้องครบถ้วน
ตามมาตรา ๖๔ ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกินสองปี หรือปรับไม่เกินสี่หมื่นบาท หรือทั้งจ าทั้งปรับ และให้ศาล
สั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผู้นั้นมีก าหนดห้าปี” 

นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ กล่าวว่า อัตราโทษที่ก าหนดในวรรคสองที่ก าหนดให้ผู้สมัคร
หรือหัวหน้าพรรคการเมืองต้องระวางโทษจ าคุกตั้งแต่หนึ่งปีถึงห้าปีและปรับตั้งแต่สองหมื่นบาท 
ถึงหนึ่งแสนบาท และให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผู้นั้นมีก าหนดห้าปี อาจท าให้ผู้ที่กระท าความผิด 
ทีไ่ด้รับโทษจ าคุกห้าปีกลับมามีสิทธิเลือกตั้งได้ทันทีหลังจากพ้นโทษจ าคุก 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคสอง เป็นดังนี้ “ถ้ารายการค่าใช้จ่ายที่ยื่นตาม
มาตรา ๖๔ เป็นเท็จ ผู้สมัครหรือหัวหน้าพรรคการเมืองต้องระวางโทษจ าคุกตั้งแต่หนึ่งปีถึงห้าปี  และปรับ 
ตั้งแต่สองหมื่นบาทถึงหนึ่งแสนบาท และให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผู้นั้นมีก าหนดห้าสิบปี” 

นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ กล่าวว่า ร่างมาตรา ๑๕๔ อาจมีความเกี่ยวข้องกับความใน 
ร่างมาตรา ๖๐ ที่บัญญัติห้ามมิให้ผู้สมัครหรือพรรคการเมืองใช้จ่ายในการเลือกตั้งเกินจ านวนค่าใช้จ่ายที่



๑๓ 

 

ก าหนดตามร่างมาตรา ๕๙  จึงควรแก้ไขความในร่างมาตรา ๖๐ โดยก าหนดบังคับให้พรรคการเมือง 
หรือผู้สมัครต้องใช้จ่ายในการเลือกตั้งผ่านทางระบบธุรกรรมอิเล็กทรอนิกส์ซึ่งจะเป็นประโยชน์ต่อการ
ตรวจสอบการใช้จ่ายเงินในการเลือกตั้งของผู้สมัครหรือพรรคการเมือง 

ประธานกรรมการกล่าวว่า การก าหนดให้ผู้สมัครหรือพรรคการเมืองใช้จ่ายเงินในการเลือกตั้ง 
ผ่านธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ทั้งหมดกระท าได้ยาก เนื่องจากค่าใช้จ่ายที่ใช้ในการเลือกตั้งมีรายละเอียด
จ านวนมาก และการซื้อเสียงเลือกตั้งไม่ได้กระท าผ่านธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์เท่านั้น 

นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ กล่าวว่า  ปัจจุบันการโอนเงินกระท าได้สะดวกโดยเฉพาะ 
การโอนเงินผ่านทางระบบธุรกรรมอิเล็กทรอนิกส์ ซึ่งหากก าหนดให้ผู้สมัครหรือพรรคการเมืองใช้จ่ายเงินใน
การเลือกตั้งผ่านทางระบบธุรกรรมอิเล็กทรอนิกส์จะท าให้การตรวจสอบกระท าได้ง่ายยิ่งขึ้น 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ในทางปฏิบัติผู้สมัครหรือพรรคการเมืองจะใช้จ่ายเงินในการเลือกตั้ง  
ในรูปของเงินสดเป็นส่วนใหญ่ ซึ่งการบัญญัติกฎหมายฝ่าฝืนวิธีปฏิบัติโดยทั่วไปเป็นกรณีที่ไม่ถูกต้อง 
นอกจากนี้ อาจจ าเป็นต้องก าหนดว่าเจ้าพนักงานฝ่ายปกครองหรือเจ้าพนักงานต ารวจที่ละเลยไม่จับกุม 
หรือร่วมกระท าความผิดกับบุคคลที่ซื้อเสียงเลือกตั้ง ให้ถือว่าเป็นการประพฤติชั่วอย่างร้ายแรง 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ....  กล่าวว่า  
เจ้าพนักงานฝ่ายปกครองหรือเจ้าพนักงานต ารวจที่มีหน้าที่จับกุมผู้กระท าผิดกฎหมาย กรณีที่พบเห็นการ
กระท าความผิดแล้วละเลยไม่ด าเนินการจับกุม ศาลได้มีค าพิพากษาแล้วว่าเป็นการปฏิบัติหน้าที่โดยมิชอบ 

นายสุพจน์  ไข่มุกด์ รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง สอบถามว่า การจะถือว่าเป็นการจงใจยื่น
หลักฐานรายการค่าใช้จ่ายไม่ถูกต้องครบถ้วนตามร่างมาตรา ๖๔ คณะกรรมการการเลือกตั้งต้องมีการ 
แจ้งเตือนใหผู้้สมัครหรือหัวหน้าพรรคการเมืองยื่นหลักฐานให้ครบถ้วนก่อนหรือไม่ 

นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า  
หลักฐานรายการค่าใช้จ่ายที่ผู้สมัครหรือหัวหน้าพรรคการเมืองต้องยื่นต่อคณะกรรมการการเลือกตั้งคือ
รายงานรายรับและรายจ่ายที่ใช้ในการเลือกตั้ง โดยรายจ่ายจะประกอบด้วยค่าสมัคร ค่าใช้จ่ายในการจัดท า
บัญชี ค่าจ้างแรงงาน ค่าเช่าสถานที่ ค่าเช่ายานพาหนะ และค่าเช่าวัสดุอ่ืน ๆ ซึ่งต้องน าเอกสารข้างต้นมายื่นต่อ
คณะกรรมการการเลือกตั้งด้วย ทั้งนี้ หากยื่นหลักฐานดังกล่าวไม่ครบถ้วนก็สามารถน าหลักฐานมายื่นต่อ
คณะกรรมการการเลือกตั้งเพ่ิมเติมได้ 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๕๔ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๑๕๔ ผู้สมัครหรือหัวหน้าพรรคการเมืองผู้ใดไม่ยื่นรายการค่าใช้จ่ายต่อคณะกรรมการ

ภายในระยะเวลาที่ก าหนด หรือจงใจยื่นหลักฐานไม่ถูกต้องครบถ้วนตามมาตรา ๖๔ ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกิน
สองปี หรือปรับไม่เกินสี่หมื่นบาท หรือทั้งจ าทั้งปรับ และให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผู้นั้นมีก าหนด
ห้าปี 

ถ้ารายการค่าใช้จ่ายที่ยื่นตามมาตรา ๖๔ เป็นเท็จ ผู้สมัครหรือหัวหน้าพรรคการเมืองต้องระวางโทษ
จ าคุกตั้งแต่หนึ่งปีถึงห้าปี และปรับตั้งแต่สองหมื่นบาทถึงหนึ่งแสนบาท และให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้ง
ของผู้นั้นมีก าหนดห้าสิบปี” 

 
 
 



๑๔ 

 

มาตรา ๑๕๕ 
“มาตรา ๑๕๕ ผู้ใดฝ่าฝืนมาตรา ๖๖ มาตรา ๖๗ และมาตรา ๗๕ ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกิน 

หกเดือน หรือปรับไม่เกินหนึ่งหมื่นบาท หรือทั้งจ าท้ังปรับ” 
ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความในร่างมาตรา ๑๕๕ เป็นดังนี้ “ผู้ใดฝ่าฝืนมาตรา ๖๖ มาตรา ๖๗ 

และมาตรา ๗๕ หรือหาเสียงเลือกตั้งโดยวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์ไม่เป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการ หรือ
เงื่อนไขที่คณะกรรมการก าหนดตามมาตรา ๖๗ ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกินหกเดือน หรือปรับไม่เกิน 
หนึ่งหมื่นบาท หรือทั้งจ าท้ังปรับ” 

นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ สอบถามว่า เหตุใดจึงบัญญัติโทษของการฝ่าฝืนร่างมาตรา ๖๗ 
แยกเป็นสองกรณ ี

ประธานกรรมการกล่าวว่า ความผิดตามร่างมาตรา ๖๗ แยกเป็นสองกรณี คือ การห้ามมิให้ผู้ใด 
หาเสียงเลือกตั้งโดยวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์ภายในสามวันก่อนวันเลือกตั้ง  และการหาเสียงเลือกตั้งโดย
วิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์ที่ไม่เป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการ หรือเงื่อนไขที่คณะกรรมการการเลือกตั้งก าหนด 
จึงบัญญัติโทษของการฝ่าฝืนร่างมาตรา ๖๗ แยกเป็นสองกรณี 

นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ สอบถามว่า ร่างมาตรา ๖๗ วรรคสอง ก าหนดว่า การก าหนด
หลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขการหาเสียงเลือกตั้งโดยวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์  ให้คณะกรรมการ 
การเลือกตั้ งหารือกับพรรคการเมือง และผู้ที่ เกี่ยวข้องกับวิชาชีพสื่อมวลชนทั้งสื่อหนังสือพิมพ์ 
วิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และสื่อทางอิเล็กทรอนิกส์ด้วย ดังนั้น หากพรรคการเมืองและผู้ที่เกี่ยวข้อง
กับวิชาชีพสื่อมวลชนทั้งสื่อหนังสือพิมพ์ วิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และสื่อทางอิเล็กทรอนิกส์ 
ไม่เข้าร่วมหารือกับคณะกรรมการการเลือกตั้งจะมีความผิดหรือไม่ 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ร่างมาตรา ๖๗ วรรคสอง ไม่ได้บังคับให้พรรคการเมืองและผู้ที่เกี่ยวข้อง
กับวิชาชีพสื่อมวลชนทั้งสื่อหนังสือพิมพ์ วิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และสื่อทางอิเล็กทรอนิกส์  
ต้องเข้าร่วมหารือกับคณะกรรมการการเลือกตั้งเกี่ยวกับการก าหนดหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขการ 
หาเสียงเลือกตั้งโดยวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์  ดังนั้น แม้จะไม่เข้าร่วมหารือกับคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ก็ไม่เป็นความผิดแต่อย่างใด 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขร่างมาตรา ๑๕๕ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๑๕๕ ผู้ใดฝ่าฝืนมาตรา ๖๖ มาตรา ๖๗ และมาตรา ๗๕ หรือหาเสียงเลือกตั้งโดยวิธีการ

ทางอิเล็กทรอนิกส์ไม่เป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการ หรือเงื่อนไขที่คณะกรรมการก าหนดตามมาตรา ๖๗ 
ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกินหกเดือน หรือปรับไม่เกินหนึ่งหมื่นบาท หรือทั้งจ าท้ังปรับ” 

 
มาตรา ๑๕๖ 
“มาตรา ๑๕๖ ผู้ใดฝ่าฝืนมาตรา ๗๐ มาตรา ๗๑ มาตรา ๗๒ และมาตรา ๙๐ ให้ถือว่ากระท าการ

อันเป็นการทุจริตในการเลือกตั้ง ต้องระวางโทษจ าคุกตั้งแต่หนึ่งปีถึงสิบปี หรือปรับตั้งแต่สองหมื่นบาทถึง
สองแสนบาท หรือทั้งจ าทั้งปรับ และให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผู้นั้นมีก าหนดสิบปี 

ในกรณีที่ศาลมีค าพิพากษาถึงที่สุดให้ลงโทษผู้กระท าความผิดตามมาตรา ๗๐ ให้ศาลสั่งจ่ายเงิน
สินบนน าจับไม่เกินก่ึงหนึ่งจากจ านวนเงินค่าปรับแก่ผู้แจ้งความน าจับ 



๑๕ 

 

ในกรณีที่พรรคการเมืองกระท าความผิดตามมาตรา ๗๑ ให้หัวหน้าพรรคการเมืองและกรรมการ 
บริหารพรรคการเมืองของพรรคการเมืองนั้นต้องระวางโทษตามที่ก าหนดไว้ในวรรคหนึ่ง และให้ศาลสั่งเพิกถอน
สิทธิสมัครรับเลือกตั้งของหัวหน้าพรรคการเมืองและกรรมการบริหารพรรคการเมืองของพรรคการเมืองนั้น 
และให้ถือเป็นเหตุที่จะยุบพรรคการเมืองนั้นตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง” 

ประเด็นการพิจารณา 
นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 

ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ....  กล่าวว่า  
ในกรณีที่พรรคการเมืองกระท าความผิดตามร่างมาตรา ๗๑ หัวหน้าพรรคการเมืองและกรรมการบริหาร
พรรคการเมืองของพรรคการเมืองนั้นจะต้องรับโทษก็ต่อเมื่อได้รู้เห็นการกระท าความผิดนั้นด้วย 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคสาม เป็นดังนี้ “ในกรณีที่พรรคการเมืองกระท า
ความผิดตามมาตรา ๗๑ ให้หัวหน้าพรรคการเมืองและกรรมการบริหารพรรคการเมืองของพรรคการเมืองนั้น
ซึ่งรู้เห็นเป็นใจด้วยในการกระท าความผิดต้องระวางโทษตามท่ีก าหนดไว้ในวรรคหนึ่ง และให้ศาลสั่งเพิกถอน
สิทธิสมัครรับเลือกตั้งของหัวหน้าพรรคการเมืองและกรรมการบริหารพรรคการเมืองของพรรคการเมืองนั้น 
และให้ถือเป็นเหตุที่จะยุบพรรคการเมืองนั้นตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง” 

นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ สอบถามว่า 
กรณีที่ก าหนดให้ศาลสั่งจ่ายเงินสินบนน าจับไม่เกินกึ่งหนึ่งจากจ านวนเงินค่าปรับแก่ผู้แจ้งความน าจับตาม
ความในร่างมาตรา ๑๕๖ วรรคสอง เป็นเงินจ านวนเดียวกับการให้รางวัลแก่ผู้ชี้เบาะแสการกระท า 
อันไม่สุจริตหรือเที่ยงธรรมในการเลือกตั้งตามมาตรา ๔๗ ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย
คณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๖๐ หรือไม ่

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... กล่าวว่า กรณี
ที่ก าหนดให้ศาลสั่งจ่ายเงินสินบนน าจับไม่เกินกึ่งหนึ่งจากจ านวนเงินค่าปรับแก่ผู้แจ้งความน าจับตามความ
ในร่างมาตรา ๑๕๖ วรรคสอง เป็นกรณีที่ศาลสั่งจ่ายเงินจากจ านวนเงินค่าปรับที่ผู้กระท าความผิดตาม 
ร่างมาตรา ๗๐ ต้องชดใช้ ซึ่งแตกต่างจากการให้รางวัลแก่ผู้ชี้ เบาะแสการกระท าอันไม่สุจริตหรือ 
เที่ยงธรรมในการเลือกตั้งตามมาตรา ๔๗ ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการ 
การเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๖๐ ที่เป็นการตั้งงบประมาณเพ่ือเป็นค่าใช้จ่ายโดยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
เป็นการเฉพาะ นอกจากนี้ ร่างมาตรา ๑๕๖ วรรคหนึ่ง ก าหนดเพียงว่า ผู้ใดฝ่าฝืนมาตรา ๗๐ มาตรา ๗๑ 
มาตรา ๗๒ และมาตรา ๙๐ ให้ถือว่ากระท าการอันเป็นการทุจริตในการเลือกตั้ง ดังนั้น หากมีการกระท า 
อันเป็นการทุจริตในการเลือกตั้งนอกเหนือจากบทบัญญัติดังกล่าว คณะกรรมการการเลือกตั้งจะสามารถ 
ยื่นค าร้องต่อศาลฎีกาเพ่ือสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งหรือเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผู้กระท าความผิด
ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๒๖ ได้หรือไม ่

ประธานกรรมการกล่าวว่า รัฐธรรมนูญไม่ได้ก าหนดความผิดฐานทุจริตการเลือกตั้งไว้ ดังนั้น  
จึงจ าเป็นต้องบัญญัติ ไว้ ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ งสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... ให้ชัดเจนว่าการกระท าใดเป็นความผิดฐานทุจริตการเลือกตั้ง ซึ่งหากยังมี 
การกระท าอ่ืนนอกเหนือจากที่บัญญัติในร่างมาตรา ๑๕๖ ที่เป็นการกระท าทุจริตในการเลือกตั้งก็ต้องน ามา
บัญญัติให้ครบถ้วน 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ....  กล่าวว่า  



๑๖ 

 

การจะวินิจฉัยว่าการกระท าใดเป็นการทุจริตในการเลือกตั้งควรให้คณะกรรมการการเลือกตั้งพิจารณา
ข้อเท็จจริงแต่ละเรื่องเป็นรายคดีไป เนื่องจากการก าหนดบทบัญญัติไว้ในร่างมาตรา ๑๕๖ อาจไม่ครอบคลุม
การทุจริตการเลือกตั้งทุกกรณีได้ 

ศาสตราจารย์ พิ เศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์  ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า การกระท าความผิดบางอย่างเป็นความผิดได้ในตัวเอง แต่การให้ถือว่าการกระท าใด
เป็นความผิด ถือเป็นกรณีที่กฎหมายประสงค์ให้การกระท านั้นเป็นความผิด โดยที่บทบัญญัตินั้นไม่ได้เป็น
ความผิดในตัวเอง ซึ่งโดยส่วนตัวเห็นว่าการกระท าทุจริตในการเลือกตั้งไม่ได้มีเฉพาะที่บัญญัติไว้ใน 
ร่างมาตรา ๑๕๖ เท่านั้น และการกระท าทุจริตในการเลือกตั้งกรณีอ่ืนสามารถเป็นความผิดได้ในตัวเอง 

ประธานกรรมการกล่าวว่า การกระท าทุจริตในการเลือกตั้งไม่มีการก าหนดฐานความผิดที่ชัดเจนไว้
ในลักษณะเดียวกับความผิดตามประมวลกฎหมายอาญา แต่เมื่อมีการลงโทษโดยสั่งให้ เพิกถอนสิทธิสมัคร 
รับเลือกตั้งหรือเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผู้กระท าความผิดอันเนื่องมาจากการทุจริตในการเลือกตั้งตาม
รัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๒๖ จึงจ าเป็นต้องบัญญัติการกระท าอันเป็นการทุจริตในการเลือกตั้งไว้ให้ชัดเจนใน
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ....  กล่าวว่า 
คณะกรรมการการเลือกตั้งต้องพิจารณาว่าการกระท าของผู้สมัครหรือพรรคการเมืองหรือผู้ใดเป็นการกระท า
ทุจริตในการเลือกตั้งหรือไม่ ซึ่งรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๒๖ เป็นกรณีที่ศาลฎีกาจะมีค าสั่งเพิกถอนสิทธิสมัคร 
รับเลือกตั้งหรือเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผู้กระท าความผิด ไม่ใช่การด าเนินคดีอาญา แต่ในร่างมาตรา ๑๕๖ 
เป็นกรณีการลงโทษทางอาญาอันเนื่องจากการกระท าการอันเป็นการทุจริตในการเลือกตั้ง 

ประธานกรรมการกล่าวว่า รัฐธรรมนูญ มาตรา ๙๘ (๑๑) ก าหนดว่า บุคคลที่เคยต้องค าพิพากษา
อันถึงที่สุดว่ากระท าการอันเป็นการทุจริตในการเลือกตั้ง เป็นบุคคลต้องห้ามมิให้ใช้สิทธิสมัครรับเลือกตั้ง
เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ดังนั้น หากไม่ก าหนดการกระท าอันเป็นการทุจริตในการเลือกตั้งไว้ให้ชัดเจน 
บทบัญญัติในมาตรา ๙๘ (๑๑) ของรัฐธรรมนูญ จะไม่มีผลใช้บังคับ 

ศาสตราจารย์ พิ เศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์  ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า การกระท าอันเป็นการทุจริตในการเลือกตั้งเป็นความผิดที่เห็นได้ชัดเจน ดังนั้น 
หากคณะกรรมการการเลือกตั้งยื่นค าร้องต่อศาลฎีกาโดยบรรยายข้อเท็จจริงว่าการกระท าใดเป็นการทุจริต
ในการเลือกตั้งมาด้วย ศาลฎีกาต้องวินิจฉัยว่าการกระท านั้นเป็นการกระท าอันเป็นการทุจริตในการเลือกตั้ง
หรือไม ่

ประธานกรรมการสอบถามว่า โดยปกติศาลฎีกาจะวินิจฉัยว่าการกระท าใดเป็นการทุจริตในการ
เลือกตั้งอย่างชัดเจนหรือไม่ 

ศาสตราจารย์ พิ เศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์  ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า หากบรรยายข้อเท็จจริงหรือการกระท าอันเข้าลักษณะเป็นการกระท าทุจริตในการ
เลือกตั้งอย่างชัดเจน ศาลต้องวินิจฉัยว่าการกระท านั้นเป็นการทุจริตในการเลือกตั้งหรือไม่ อย่างไรก็ตาม 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ไม่ได้ก าหนดบทนิยามของความผิดฐานทุจริตในการเลือกตั้งไว้ 
และการบัญญัติความในร่างมาตรา ๑๕๖ วรรคหนึ่ง อาจท าให้ตีความได้ว่าการกระท าอันเป็นการทุจริตใน
การเลือกตั้งมีเพียงเท่าที่บัญญัติไว้ในร่างมาตรา ๑๕๖ ได้ ซึ่งโดยปกติเมื่อมียื่นค าร้องต่อศาลโดยบรรยาย
ข้อเท็จจริงตามร่างมาตรา ๗๐ ร่างมาตรา ๗๑ ร่างมาตรา ๗๒ หรือร่างมาตรา ๙๐ แล้วแต่กรณี ศาลต้อง
วินิจฉัยว่าการกระท าดังกล่าวถือเป็นการกระท าการอันเป็นการทุจริตในการเลือกตั้งหรือไม่  



๑๗ 

 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ผลของการกระท าทุจริตในการเลือกตั้งจะท าให้ผู้กระท าความผิด 
ไม่สามารถสมัครรับเลือกตั้งได้ตลอดชีวิตซึ่งเป็นโทษที่ร้ายแรง ดังนั้น ควรระบุให้ชัดเจนและครบถ้วนว่า  
การกระท าใดถือเป็นการกระท าทุจริตในการเลือกตั้ง  

ศาสตราจารย์ พิ เศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์  ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า อาจบัญญัติความในร่างมาตรา ๑๕๖ ว่า “ในกรณีดังต่อไปนี้ ให้ถือว่าเป็นการ
กระท าการอันเป็นการทุจริตในการเลือกตั้ง...” 

นายอธิคม  อินทุภูติ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า จ าเป็นต้องบัญญัติให้
ชัดเจนว่ากรณีใดเป็นการกระท าทุจริตในการเลือกตั้ง เพ่ือให้เป็นแนวทางส าหรับศาลในการวินิจฉัยว่ากรณีใด
เป็นการกระท าทุจริตในการเลือกตั้งตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๒๖ 

ประธานกรรมการเสนอเพ่ิมความเป็นร่างมาตรา ๑๓๙/๑ ดังนี้  “ผู้ใดกระท าความผิดตาม 
มาตรา ๑๕๖ มาตรา ๑๕๗ และมาตรา ๑๖๓ ... ให้ถือว่ากระท าการอันเป็นการทุจริตในการเลือกตั้ง”  

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ....  กล่าวว่า  
การกระท าความผิดตามร่างมาตรา ๗๐ มีหลายกรณีซึ่งแต่ละกรณีมีความรุนแรงแตกต่างกัน ดังนั้น การฝ่าฝืน
บทบัญญัติร่างมาตรา ๗๐ ในแต่ละกรณีไม่ควรก าหนดให้ได้รับโทษเท่ากัน 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในร่างมาตรา ๑๕๖ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๑๕๖ ผู้ใดฝ่าฝืนมาตรา ๗๐ (๑) หรือ (๒) มาตรา ๗๑ มาตรา ๗๒ และมาตรา ๙๐ ให้ถือ

ว่ากระท าการอันเป็นการทุจริตในการเลือกตั้ง ต้องระวางโทษจ าคุกตั้งแต่หนึ่งปีถึงสิบปี หรือปรับตั้งแต่
สองหมื่นบาทถึงสองแสนบาท หรือทั้งจ าท้ังปรับ และให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผู้นั้นมีก าหนดสิบปี 

ในกรณีที่ศาลมีค าพิพากษาถึงที่สุดให้ลงโทษผู้กระท าความผิดตามมาตรา ๗๐ ให้ศาลสั่งจ่ายเงิน
สินบนน าจับไม่เกินก่ึงหนึ่งจากจ านวนเงินค่าปรับแก่ผู้แจ้งความน าจับ 

ในกรณีที่พรรคการเมืองกระท าความผิดตามมาตรา ๗๑ ให้หัวหน้าพรรคการเมืองและกรรมการ 
บริหารพรรคการเมืองของพรรคการเมืองนั้นซึ่งรู้เห็นเป็นใจด้วยในการกระท าความผิดต้องระวางโทษตามที่
ก าหนดไว้ในวรรคหนึ่ง และให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของหัวหน้าพรรคการเมืองและ
กรรมการบริหารพรรคการเมืองของพรรคการเมืองนั้น และให้ถือเป็นเหตุที่จะยุบพรรคการเมืองนั้นตาม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง” 

นอกจากนี้ เพ่ิมความเป็นร่างมาตรา ๑๕๖/๑ ดังนี้ 
“มาตรา ๑๕๖/๑ ผู้ใดฝ่าฝืนมาตรา ๗๐ (๓) (๔) หรือ (๕) ต้องระวางโทษจ าคุกตั้งแต่หนึ่งปีถึงสิบปี 

หรือปรับตั้งแตส่องหมื่นบาทถึงสองแสนบาท หรือทั้งจ าท้ังปรับ และให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผู้นั้น 
มีก าหนดสิบปี” 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
๑. แก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๕๖ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๑๕๖ ผู้ใดฝ่าฝืนมาตรา ๗๐ (๑) หรือ (๒) มาตรา ๗๑ มาตรา ๗๒ และมาตรา ๙๐ ให้ถือ

ว่ากระท าการอันเป็นการทุจริตในการเลือกตั้ง ต้องระวางโทษจ าคุกตั้งแต่หนึ่งปีถึงสิบปี หรือปรับตั้งแต่
สองหมื่นบาทถึงสองแสนบาท หรือทั้งจ าท้ังปรับ และให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผู้นั้นมีก าหนดสิบปี 

ในกรณีที่ศาลมีค าพิพากษาถึงที่สุดให้ลงโทษผู้กระท าความผิดตามมาตรา ๗๐ ให้ศาลสั่งจ่ายเงิน
สินบนน าจับไม่เกินก่ึงหนึ่งจากจ านวนเงินค่าปรับแก่ผู้แจ้งความน าจับ 



๑๘ 

 

ในกรณีที่พรรคการเมืองกระท าความผิดตามมาตรา ๗๑ ให้หัวหน้าพรรคการเมืองและกรรมการ 
บริหารพรรคการเมืองของพรรคการเมืองนั้นซึ่งรู้เห็นเป็นใจด้วยในการกระท าความผิดต้องระวางโทษตามที่
ก าหนดไว้ในวรรคหนึ่ง และให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของหัวหน้าพรรคการเมืองและ
กรรมการบริหารพรรคการเมืองของพรรคการเมืองนั้น และให้ถือเป็นเหตุที่จะยุบพรรคการเมืองนั้นตาม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง” 

๒. เพ่ิมความเป็นร่างมาตรา ๑๕๖/๑ ดังนี้ 
“มาตรา ๑๕๖/๑ ผู้ใดฝ่าฝืนมาตรา ๗๐ (๓) (๔) หรือ (๕) ต้องระวางโทษจ าคุกตั้งแต่หนึ่งปีถึงสิบปี 

หรือปรับตั้งแตส่องหมื่นบาทถึงสองแสนบาท หรือทั้งจ าท้ังปรับ และให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผู้นั้น 
มีก าหนดสิบปี”  

๓. เพ่ิมความเป็นร่างมาตรา ๑๓๙/๑ ดังนี้ 
“มาตรา ๑๓๙/๑ ผู้ใดกระท าความผิดตามมาตรา ๑๕๖ มาตรา ๑๕๗ และมาตรา ๑๖๓ ... ให้ถือว่า

กระท าการอันเป็นการทุจริตในการเลือกตั้ง” 
 
มาตรา ๑๕๗ 
“มาตรา ๑๕๗ ผู้ซึ่งมิได้มีสัญชาติไทยผู้ใดฝ่าฝืนมาตรา ๗๓ ให้ถือว่ากระท าการอันเป็นการทุจริต 

ในการเลือกตั้ง ต้องระวางโทษจ าคุกตั้งแต่หนึ่งปีถึงสิบปี และปรับตั้งแต่สองหมื่นบาทถึงสองแสนบาท”  
ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการสอบถามว่า เหตุใดจึงก าหนดให้ผู้ที่ฝ่าฝืนร่างมาตรา ๗๓ ถือว่ากระท าการอันเป็น

การทุจริตในการเลือกตั้ง 
นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลื อกตั้ง ชี้แจงว่า  
ร่างมาตรา ๗๓ เป็นการก าหนดห้ามมิให้ผู้ ใดซึ่ งมิได้มีสัญชาติไทยเข้ามามีส่วนช่วยเหลือในการ 
หาเสียงเลือกตั้ง หรือกระท าการใด ๆ เพ่ือประโยชน์แห่งการเลือกตั้งโดยประการที่เป็นคุณหรือเป็นโทษแก่
ผู้สมัครหรือพรรคการเมืองใด ซึ่งไม่อาจทราบความร้ายแรงของการกระท าความผิดที่ชัดเจน แต่ย่อมจะ
ส่งผลกระทบต่อผลการเลือกตั้งได้ จึงควรก าหนดให้เป็นการกระท าอันเป็นการทุจริตในการเลือกตั้งด้วย 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ผลของการกระท าทุจริตในการเลือกตั้งส่วนหนึ่งคือการถูกลงโทษ 
เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง แต่ผู้ซึ่งมิได้มีสัญชาติไทยย่อมไม่มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้งอยู่แล้ว จึงไม่มีความ
จ าเป็นต้องก าหนดให้ผู้ซึ่งมิได้มีสัญชาติไทยที่ฝ่าฝืนร่างมาตรา ๗๓ ถือเป็นการกระท าทุจริตในการเลือกตั้ง 
ดังนั้น ควรแก้ไขร่างมาตรา ๑๕๗ เป็นดังนี้ “ผู้ซึ่งมิได้มีสัญชาติไทยผู้ใดฝ่าฝืนมาตรา ๗๓ ให้ถือว่ากระท า
การอันเป็นการทุจริตในการเลือกตั้ง ต้องระวางโทษจ าคุกตั้งแต่หนึ่งปีถึงสิบปี และปรับตั้งแต่สองหมื่นบาท
ถึงสองแสนบาท”  

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขร่างมาตรา ๑๕๗ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๑๕๗ ผู้ซึ่งมิได้มีสัญชาติไทยผู้ใดฝ่าฝืนมาตรา ๗๓ ให้ถือว่ากระท าการอันเป็นการทุจริต

ในการเลือกตั้ง ต้องระวางโทษจ าคุกตั้งแต่หนึ่งปีถึงสิบปี และปรับตั้งแต่สองหมื่นบาทถึงสองแสนบาท”  
 
 
 



๑๙ 

 

มาตรา ๑๕๘ 
“มาตรา ๑๕๘ ผู้สมัคร พรรคการเมืองหรือผู้ใดปิดประกาศหรือติดแผ่นป้ายเกี่ยวกับการเลือกตั้ง 

ไม่เป็นไปตามที่คณะกรรมการก าหนดตามมาตรา ๗๙ ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกินหกเดือน หรือปรับไม่เกิน
หนึ่งหมื่นบาท หรือทั้งจ าท้ังปรับ” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๕๘ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๑๕๙ 
“มาตรา ๑๕๙ ผู้ใดฝ่าฝืนมาตรา ๙๑ วรรคหนึ่ง หรือมาตรา ๑๐๐ ต้องระวางโทษจ าคุกตั้งแต่หนึ่งปี

ถึงสิบปี และปรับตั้งแต่สองหมื่นบาทถึงสองแสนบาท และให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผู้นั้นมีก าหนด
สิบปี” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๕๙ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๑๖๐ 
“มาตรา ๑๖๐ ผู้ใดฝ่าฝืนมาตรา ๙๑ วรรคสอง มาตรา ๙๒ มาตรา ๙๔ มาตรา ๙๖ หรือมาตรา ๙๗ 

ต้องระวางโทษจ าคุกตั้งแต่หนึ่งปีถึงห้าปี หรือปรับตั้งแต่สองหมื่นบาทถึงหนึ่งแสนบาท หรือทั้งจ าทั้งปรับ  
และให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผู้นั้นมีก าหนดห้าปี 

ในกรณีทีผู่้ฝ่าฝืนตามวรรคหนึ่งเป็นผู้รับหรือยอมจะรับเงิน ทรัพย์สิน หรือประโยชน์อื่นใด ถ้าได้แจ้ง
ถึงการกระท าดังกล่าวต่อคณะกรรมการหรือผู้ซึ่งคณะกรรมการมอบหมายก่อนถูกจับกุม ผู้นั้นไม่ต้องรับโทษ
และไม่ต้องถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้ง และให้น าความในมาตรา ๑๔๐ มาใช้บังคับด้วยโดยอนุโลม 

ให้น าความในวรรคสองมาใช้บังคับกับผู้ฝ่าฝืนตามวรรคหนึ่งที่คณะกรรมการเห็นสมควรกันไว้เป็น
พยานด้วยโดยอนุโลม” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการสอบถามว่า ความในวรรคสามควรใช้ค าว่า “ผู้ฝ่าฝืนตามวรรคหนึ่ง” หรือค าว่า 

“ผู้กระท าความผิดตามวรรคหนึ่ง” จึงจะเหมาะสม 
นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 

ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ....  กล่าวว่า  
การก าหนดให้น าความในร่างมาตรา ๑๔๐ มาใช้บังคับด้วยโดยอนุโลมตามความในวรรคสองเป็นกรณีที่ 
ไม่ถูกต้อง เนื่องจากร่างมาตรา ๑๔๐ เป็นกรณีผู้บังคับบัญชาหรือนายจ้างผู้ใดขัดขวาง หรือหน่วงเหนี่ยว 
หรือไม่ให้ความสะดวกพอสมควรต่อการไปใช้สิทธิเลือกตั้งของผู้ใต้บังคับบัญชาหรือลูกจ้าง 

นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงว่า  



๒๐ 

 

ความในวรรคสองควรก าหนดให้น าความในร่างมาตรา ๑๖๔ ซึ่งเป็นกรณีการกันบุคคลไว้เป็นพยานมาใช้
บังคับโดยอนุโลม 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ความในร่างมาตรา ๑๖๐ วรรคสองเป็นกรณีผู้กระท าความผิดได้แจ้งถึง
การกระท าความผิดดังกล่าวต่อคณะกรรมการการเลือกตั้งหรือผู้ซึ่งคณะกรรมการการเลือกตั้งมอบหมาย
ก่อนถูกจับกุม ซึ่งไม่ใช่กรณีการกันบุคคลไว้เป็นพยานตามร่างมาตรา ๑๖๔ ดังนั้น ควรแก้ไขความใน 
ร่างมาตรา ๑๖๐ วรรคสอง เป็นดังนี้ “ในกรณีที่ผู้ฝ่าฝืนตามวรรคหนึ่งเป็นผู้รับหรือยอมจะรับเงิน ทรัพย์สิน 
หรือประโยชน์อ่ืนใด ถ้าได้แจ้งถึงการกระท าดังกล่าวต่อคณะกรรมการหรือผู้ซึ่งคณะกรรมการมอบหมาย
ก่อนถูกจับกุม ผู้นั้นไม่ต้องรับโทษและไม่ต้องถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้ง และให้น าความในมาตรา ๑๔๐ มา
ใช้บงัคับด้วยโดยอนุโลม” 

นายอภิชาต  สุขัคคานนท์ รองประธานกรรมการ คนที่สอง กล่าวว่า ความในวรรคหนึ่งควรแก้ไข
เรื่องการเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งจากห้าปีเป็นสิบปี เนื่องจากกรณีที่ ให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งมีก าหนด 
ห้าปีจะต้องเป็นกรณีท่ีมีระวางโทษจ าคุกไม่เกินสองปี 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง เป็นดังนี้ “ผู้ใดฝ่าฝืนมาตรา ๙๑ วรรคสอง 
มาตรา ๙๒ มาตรา ๙๔ มาตรา ๙๖ หรือมาตรา ๙๗ ต้องระวางโทษจ าคุกตั้งแต่หนึ่งปีถึงห้าปี หรือปรับตั้งแต่
สองหมื่นบาทถึงหนึ่งแสนบาท หรือทั้งจ าทั้งปรับ และให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้ งของผู้นั้นมีก าหนด 
ห้าสิบปี” 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๖๐ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๑๖๐ ผู้ใดฝ่าฝืนมาตรา ๙๑ วรรคสอง มาตรา ๙๒ มาตรา ๙๔ มาตรา ๙๖ หรือมาตรา ๙๗ 

ต้องระวางโทษจ าคุกตั้งแต่หนึ่งปีถึงห้าปี หรือปรับตั้งแต่สองหมื่นบาทถึงหนึ่งแสนบาท หรือทั้งจ าทั้งปรับ  
และให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผู้นั้นมีก าหนดห้าสิบปี 

ในกรณีที่ผู้ฝ่าฝืนตามวรรคหนึ่งเป็นผู้รับหรือยอมจะรับเงิน ทรัพย์สิน หรือประโยชน์อื่นใด ถ้าได้แจ้ง
ถึงการกระท าดังกล่าวต่อคณะกรรมการหรือผู้ซึ่งคณะกรรมการมอบหมายก่อนถูกจับกุม ผู้นั้นไม่ต้องรับโทษ
และไม่ต้องถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้ง และให้น าความในมาตรา ๑๔๐ มาใช้บังคับด้วยโดยอนุโลม 

ให้น าความในวรรคสองมาใช้บังคับกับผู้ฝ่าฝืนตามวรรคหนึ่งที่คณะกรรมการเห็นสมควรกันไว้เป็น
พยานด้วยโดยอนุโลม” 

 
มาตรา ๑๖๑ 
“มาตรา ๑๖๑ ผู้ใดฝ่าฝืนมาตรา ๙๓ หรือมาตรา ๙๕ ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกินหนึ่งปี หรือปรับ

ไม่เกินสองหมื่นบาท หรือทั้งจ าท้ังปรับ” 
ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๖๑ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 
 
 



๒๑ 

 

มาตรา ๑๖๒ 
“มาตรา ๑๖๒ ผู้ใดออกเสียงลงคะแนนแทนผู้อ่ืน ในกรณีที่คณะกรรมการจัดให้มีการออกเสียง

ลงคะแนนโดยวิธีอ่ืนที่ไม่ต้องใช้บัตรเลือกตั้งหรือโดยวิธีการออกเสียงลงคะแนนทางอิเล็กทรอนิกส์ตาม
มาตรา ๑๐๙ วรรคสอง ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกินหนึ่งปี หรือปรับไม่เกินสองหมื่นบาท หรือทั้งจ าท้ังปรับ” 

ประเด็นการพิจารณา 
นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงว่า   
ควรแก้ไขร่างมาตรา ๑๖๒ เป็นดังนี้ “ผู้ใดออกเสียงลงคะแนนแทนผู้อ่ืน ในกรณีที่คณะกรรมการจัดให้มีการ
ออกเสียงลงคะแนนโดยวิธี อ่ืนที่ ไม่ต้องใช้บัตรเลือกตั้ งหรือโดยวิธีการออกเสียงลงคะแนนทาง
อิเล็กทรอนิกส์ตามมาตรา ๑๐๙ วรรคสอง ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกินหนึ่งปี หรือปรับไม่เกินสองหมื่นบาท 
หรือทั้งจ าท้ังปรับ” เนื่องจากเรื่องการออกเสียงลงคะแนนโดยวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์ตามร่างมาตรา ๑๐๙ 
วรรคสอง คณะกรรมการได้ตัดออกแล้ว 

ประธานกรรมการกล่าวว่า หากตัดวิธีการออกเสียงลงคะแนนโดยวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์ออก  
จะไม่มีกรณีท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งจัดให้มีการออกเสียงลงคะแนนโดยวิธีอ่ืนที่ไม่ต้องใช้บัตรเลือกตั้งอีก 
ดังนั้น ควรตัดความในร่างมาตรา ๑๖๒ ออกทั้งมาตรา และสอบถามว่า มีบทบัญญัติที่ก าหนดโทษกรณีที่
บุคคลใดปลอมตัวเป็นบุคคลอื่นไปออกเสียงลงคะแนนเลือกตั้งไว้หรือไม่ 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... กล่าวว่า กรณี
ที่บุคคลใดปลอมตัวเป็นบุคคลอ่ืนไปออกเสียงลงคะแนนเลือกตั้งถือเป็นความผิดตามร่างมาตรา ๙๔ ซึ่งก าหนด
ห้ามมิให้ผู้ใดน าบัตรเลือกตั้งใส่ในหีบบัตรเลือกตั้ง โดยไม่มีอ านาจโดยชอบด้วยกฎหมาย หรือกระท าการใด
ในบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งเพ่ือแสดงว่ามีผู้มาแสดงตนเพ่ือออกเสียงลงคะแนนโดยผิดไปจากความจริง 
หรือกระท าการใดอันเป็นเหตุให้มีบัตรเลือกตั้งเพ่ิมข้ึนจากความจริง 

นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า   
เมื่อตัดความในร่างมาตรา ๑๖๒ ออกทั้งมาตรา หากมีการออกเสียงลงคะแนนแทนผู้อ่ืนในกรณีท่ีคณะกรรมการ
การเลือกตั้งจัดให้มีการออกเสียงลงคะแนนนอกราชอาณาจักรทางอินเทอร์เน็ต จะไม่สามารถลงโทษผู้ที่
ลงคะแนนแทนผู้อื่นในกรณีดังกล่าวได้ 

ประธานกรรมการกล่าวว่า หากมีการออกเสียงลงคะแนนแทนผู้ อ่ืนในกรณีที่คณะกรรมการ 
การเลือกตั้งจัดให้มีการออกเสียงลงคะแนนนอกราชอาณาจักรทางอินเทอร์เน็ตจริง การตรวจสอบจะกระท า
ได้ยาก นอกจากนี้ การเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรจะต้องส่งบัตรเลือกตั้งกลับมาตรวจสอบและนับคะแนน
ในประเทศไทยอยู่แล้ว จึงไม่จ าเป็นต้องบัญญัติความในร่างมาตรา ๑๖๒ 
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ สอบถามว่า การตัดความในร่างมาตรา ๑๖๒ ออกทั้งมาตรา  
อาจมีบุคคลที่อยู่นอกราชอาณาจักรถ่ายภาพนิ่งหรือภาพเคลื่อนไหวแสดงการลงคะแนนเลือกตั้งแล้วน าไป
เผยแพร่ทางสื่อสังคมออนไลน์ กรณีเช่นว่านี้จะถือว่าเป็นการกระท าท่ีเป็นความผิดหรือไม่  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้มีบทบัญญัติที่ห้ามมิให้ 
ผู้มีสิทธิเลือกตั้งหรือบุคคลผู้ท าการแทนผู้มีสิทธิเลือกตั้งใช้เครื่องมือหรืออุปกรณ์ใดถ่ายภาพบัตรเลือกตั้งที่ได้
ลงคะแนนเลือกตั้ งแล้ว ส่วนบทบัญญัติในร่างมาตรา ๑๖๒ เป็นบทบัญญัติที่ ใช้บังคับกับกรณีที่
คณะกรรมการการเลือกตั้ งจัดให้มีการออกเสียงลงคะแนนโดยวิธี อ่ืนที่ ไม่ ใช่การใช้บัตรเลือกตั้ง  
หรือโดยวิธีการออกเสียงทางอิเล็กทรอนิกส์ แล้วปรากฏว่ามีบุคคลอ่ืนที่มิใช่ผู้มีสิทธิเลือกตั้งเป็นผู้ออกเสียง
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ลงคะแนนเลือกตั้งนั้น ซึ่งในทางปฏิบัติคณะกรรมการการเลือกตั้งจะไม่สามารถตรวจสอบได้เลยว่าการออกเสียง
เลือกตั้งของผู้มีสิทธิเลือกตั้งนั้นมีการกระท าทุจริตการเลือกตั้งหรือไม่ ดังนั้น หลักการที่บัญญัติใน 
ร่างมาตรา ๑๖๒ จะไม่เกิดสภาพบังคับทางกฎหมายแต่อย่างใด นอกจากนั้น บทบัญญัติในเรื่องการเลือกตั้ง
นอกราชอาณาจักร ควรคงวิธีการลงคะแนนเลือกตั้งด้วยบัตรเลือกตั้งตามที่เคยด าเนินการที่บัญญัติใน
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิก
วุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ เพ่ือให้สถานเอกอัครราชทูตไทยในต่างประเทศส่งบัตรเลือกตั้งไปยังเขตเลือกตั้งที่ผู้นั้น
มีสิทธิเลือกตั้งในราชอาณาจักรเพ่ือด าเนินการนับคะแนนเลือกตั้งพร้อมกับผู้มีสิทธิเลือกตั้งที่ได้ออกมา 
ใช้สิทธิเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งที่ผู้นั้นมีสิทธิเลือกตั้ง 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติตัดร่างมาตรา ๑๖๒ ออกท้ังมาตรา 
 
มาตรา ๑๖๓ 
“มาตรา ๑๖๓ กรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งผู้ใดฝ่าฝืนมาตรา ๑๑๗ ให้ถือว่ากระท าการอันเป็นการ

ทุจริตในการเลือกตั้ง ต้องระวางโทษจ าคุกตั้งแต่หนึ่งปีถึงสิบปี หรือปรับตั้งแต่สองหมื่นบาทถึงสองแสนบาท 
หรือทั้งจ าท้ังปรับ และให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผู้นั้นมีก าหนดเป็นเวลาสิบปี” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการกล่าวว่า เหตุที่ก าหนดเฉพาะกรณีให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผู้กระท า

ความผิดมีก าหนดเป็นเวลาสิบปี โดยไม่ได้กล่าวถึงการเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง เนื่องจากกรณีที่ถือว่า
กระท าการอันเป็นการทุจริตในการเลือกตั้งจะถูกห้ามมิให้สมัครรับเลือกตั้งตลอดชีวิตอยู่แล้ว และสอบถามว่า 
บุคคลที่ถูกศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งจะสมัครเป็นสมาชิกพรรคการเมืองได้หรือไม่ 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... กล่าวว่า  
ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐ ก าหนดว่า บุคคลที่ถูกศาลสั่ง
เพิกถอนสิทธิเลือกตั้งไม่สามารถสมัครเป็นสมาชิกพรรคการเมืองได้ 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๖๓ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๑๖๔ 
“มาตรา ๑๖๔ ในการสืบสวนหรือไต่สวน หากปรากฏว่าการให้ข้อมูล การชี้เบาะแสหรือค าให้การ

ของบุคคลซึ่งมีส่วนเกี่ยวข้องหรือมีส่วนร่วมในการกระท าความผิดตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้
รายใดจะเป็นประโยชน์ในการพิสูจน์การกระท าความผิดของผู้กระท าความผิดคนอ่ืนที่เป็นตัวการส าคัญ  
และสามารถที่จะใช้เป็นพยานหลักฐานในการวินิจฉัยการกระท าความผิดของผู้กระท าความผิดนั้น 
คณะกรรมการจะกันบุคคลนั้นไว้เป็นพยานโดยไม่ด าเนินคดีก็ได้ 

เมื่อคณะกรรมการมีมติไม่ด าเนินคดีกับบุคคลใดแล้วให้สิทธิในการด าเนินคดีอาญาเป็นอันระงับไป 
เว้นแต่ปรากฏในภายหลังว่าผู้ถูกกันไว้เป็นพยานได้ให้ถ้อยค าอันเป็นเท็จ หรือไม่ไปเบิกความ หรือไปเบิกความ
แต่ไม่เป็นไปตามที่ให้การหรือให้ถ้อยค าไว้ ให้การกันบุคคลไว้เป็นพยานนั้นสิ้นสุดลง และคณะกรรมการ  
อาจด าเนินการตามกฎหมายกับบุคคลนั้นต่อไป 
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มาตรการในการกันบุคคลไว้เป็นพยานตามวรรคหนึ่ง และการเพิกถอนการกันไว้เป็นพยาน 
ตามวรรคสาม ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่คณะกรรมการก าหนด” 

ประเด็นการพิจารณา 
 นายอภิชาต  สุขัคคานนท์ รองประธานกรรมการ คนที่สอง กล่าวว่า ความว่า “และการเพิกถอน
การกันไว้เป็นพยานตามวรรคสาม” ในวรรคสามของร่างมาตรา ๑๖๔ เป็นบทบัญญัติที่ไม่ถูกต้อง เนื่องจาก
ร่างมาตรา ๑๖๔ มีบทบัญญัติเพียงสามวรรคเท่านั้น 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคสามของร่างมาตรา ๑๖๔ เป็นดังนี้ “มาตรการ
ในการกันบุคคลไว้เป็นพยานตามวรรคหนึ่ง และการเพิกถอนการกันไว้เป็นพยานตามวรรคสามสอง  
ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่คณะกรรมการก าหนด” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๖๔ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๑๖๔  ในการสืบสวนหรือไต่สวน หากปรากฏว่าการให้ข้อมูล การชี้เบาะแสหรือค าให้การ
ของบุคคลซึ่งมีส่วนเกี่ยวข้องหรือมีส่วนร่วมในการกระท าความผิดตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้
รายใดจะเป็นประโยชน์ในการพิสูจน์การกระท าความผิดของผู้กระท าความผิดคนอ่ืนที่เป็นตัวการส าคัญ  
และสามารถที่จะใช้เป็นพยานหลักฐานในการวินิจฉัยการกระท าความผิดของผู้กระท าความผิดนั้น 
คณะกรรมการจะกันบุคคลนั้นไว้เป็นพยานโดยไม่ด าเนินคดีก็ได้ 
 เมื่อคณะกรรมการมีมติไม่ด าเนินคดีกับบุคคลใดแล้วให้สิทธิในการด าเนินคดีอาญาเป็นอันระงับไป 
เว้นแต่ปรากฏในภายหลังว่าผู้ถูกกันไว้เป็นพยานได้ให้ถ้อยค าอันเป็นเท็จ หรือไม่ไปเบิกความ หรือไป 
เบิกความแต่ไม่ เป็นไปตามที่ ให้การหรือให้ถ้อยค าไว้  ให้การกันบุคคลไว้ เป็นพยานนั้นสิ้นสุดลง  
และคณะกรรมการอาจด าเนินการตามกฎหมายกับบุคคลนั้นต่อไป 
 มาตรการในการกันบุคคลไว้เป็นพยานตามวรรคหนึ่ง และการเพิกถอนการกันไว้เป็นพยานตาม
วรรคสามสอง ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่คณะกรรมการก าหนด” 

 
มาตรา ๑๖๕ 
“มาตรา ๑๖๕ ในกรณีที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ก าหนดให้ศาลสั่งเพิกถอน 

สิทธิเลือกตั้งโดยมีก าหนดระยะเวลาหรือสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง ให้การเพิกถอนสิทธิดังกล่าวมีผล
ในทันทีและเริ่มนับระยะเวลานับแต่วันที่ศาลมีค าสั่งหรือค าพิพากษา เว้นแต่ศาลอุทธรณ์หรือศาลฎีกาจะมี
ค าสั่งหรือค าพิพากษาเป็นอย่างอ่ืน” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๖๕ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๑๖๖ 
“มาตรา ๑๖๖ ในการด าเนินคดีเพ่ือขอให้ศาลสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งหรือสิทธิเลือกตั้ง

ผู้ใด ให้คณะกรรมการขอให้ศาลสั่งให้ผู้นั้นซึ่งเป็นผู้กระท าให้การเลือกตั้งไม่เป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม
อันเป็นเหตุให้ต้องมีการเลือกตั้งใหม่รับผิดชอบค่าใช้จ่ายส าหรับการเลือกตั้งในหน่วยเลือกตั้งที่เป็นเหตุให้
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คณะกรรมการสั่งให้ต้องมีการเลือกตั้งใหม่นั้นด้วย โดยไม่ต้องฟ้องเป็นคดีใหม่ เว้นแต่ศาลเห็นว่า  
การพิจารณาตามค าขอนั้นจะท าให้คดีล่าช้า จะสั่งให้คณะกรรมการแยกไปฟ้องเป็นอีกคดีหนึ่งก็ได้” 

ประเด็นการพิจารณา 
นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 

ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ....  กล่าวว่า  
ร่างมาตรา ๑๖๖ มีความสัมพันธ์กับร่างมาตรา ๑๓๘ ที่ก าหนดให้ศาลฎีกามีค าสั่งให้ผู้ซึ่งเป็นผู้กระท าให้การ
เลือกตั้งไม่เป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรมอันเป็นเหตุให้ต้องมีการเลือกตั้งใหม่ รับผิดในค่าใช้จ่ายส าหรับ
การจัดการเลือกตั้งใหม่ด้วย ดังนั้น ควรบัญญัติความในร่างมาตรา ๑๖๖ ให้สอดคล้องกับร่างมาตรา ๑๓๘ ด้วย 

ประธานกรรมการสอบถามว่า ความในร่างมาตรา ๑๓๘ ที่ก าหนดว่า “ในกรณีที่ศาลฎีกามีค าสั่งให้
เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งหรือเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งผู้สมัครหรือสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรผู้ใดและเป็น
เหตุให้ต้องมีการเลือกตั้งใหม่ ให้ศาลฎีกามีค าสั่งให้ผู้นั้นรับผิดในค่าใช้จ่ายส าหรับการเลือกตั้งครั้งที่เป็นเหตุให้
ศาลฎีกามีค าสั่งเช่นว่านั้น พร้อมทั้งดอกเบี้ยร้อยละเจ็ดครึ่งต่อปีค านวณตั้งแต่วันที่ศาลฎีกามีค าสั่งจนถึงวันที่
ช าระครบถ้วน” นั้น ศาลฎีกามีอ านาจสั่งให้ผู้นั้นรับผิดในค่าใช้จ่ายส าหรับการเลือกตั้ง โดยคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งไม่จ าเป็นต้องมีค าขอให้ศาลสั่งใช่หรือไม่ 

ศาสตราจารย์ พิ เศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสั นต์  ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า หากประสงค์ให้ศาลฎีกามีอ านาจสั่งให้ผู้ซึ่งเป็นผู้กระท าให้การเลือกตั้งไม่เป็นไป
โดยสุจริตและเที่ยงธรรมอันเป็นเหตุให้ต้องมีการเลือกตั้งใหม่  รับผิดในค่าใช้จ่ายส าหรับการเลือกตั้งใหม่  
ควรบัญญัติให้ชัดเจนว่าให้ศาลฎีกามีอ านาจสั่งได้แม้จะไม่มีค าขอจากคณะกรรมการการเลือกตั้ง 

นายอธิคม  อินทุภูติ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า บทบัญญัติใน 
ร่างมาตรา ๑๓๘ อาจท าให้ศาลฎีกาสั่งให้ผู้ซึ่งเป็นผู้กระท าให้การเลือกตั้งไม่เป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม
อันเป็นเหตุให้ต้องมีการเลือกตั้งใหม่ รับผิดในค่าใช้จ่ายส าหรับการเลือกตั้งใหม่ได้ยาก เนื่องจากศาลฎีกา 
ไม่อาจทราบจ านวนค่าใช้จ่ายที่ใช้ส าหรับการเลือกตั้งที่แท้จริง จึงควรให้คณะกรรมการการเลือกตั้งมีค าขอ
ก าหนดจ านวนค่าใช้จ่ายดังกล่าวให้ศาลฎีกาพิจารณาด้วย ซึ่งบทบัญญัติในร่างมาตรา ๑๖๖ มีความเหมาะสม
มากกว่า 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ....  กล่าวว่า  
ร่างมาตรา ๑๖๖ เป็นการให้ผู้กระท าความผิดชดใช้ค่าใช้จ่ายในการเลือกตั้งส าหรับหน่วยเลือกตั้งที่เป็นเหตุ
ให้คณะกรรมการการเลือกตั้งสั่งให้ต้องมีการเลือกตั้งใหม่ ขณะที่ร่างมาตรา ๑๓๘ เป็นการให้ผู้กระท า
ความผิดรับผิดในค่าใช้จ่ายส าหรับการเลือกตั้งครั้งที่เป็นเหตุให้ศาลฎีกามีค าสั่งเช่นว่านั้น พร้อมทั้งดอกเบี้ย
ร้อยละเจ็ดครึ่งต่อปีค านวณตั้งแต่วันที่ศาลฎีกามีค าสั่งจนถึงวันที่ช าระครบถ้วน ซึ่งจ านวนค่าใช้จ่ายทั้งสอง
กรณีอาจมีความแตกต่างกัน 

ศาสตราจารย์ พิ เศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์  ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญ สอบถามว่า โดยปกติในกรณีที่ศาลฎีกามีค าสั่งให้เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งหรือสิทธิ
เลือกตั้งผู้ใดและเป็นเหตุให้ต้องมีการเลือกตั้งใหม่ คณะกรรมการการเลือกตั้งจะมีค าขอให้ศาลฎีกาสั่งให้
ผู้กระท าความผิดรับผิดในค่าใช้จ่ายส าหรับการเลือกตั้งนั้นมาด้วยหรือไม่ 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ....  กล่าวว่า 
ในทางปฏิบัติที่ผ่านมา คณะกรรมการการเลือกตั้งจะมีค าขอให้ศาลฎีกาสั่งให้ผู้กระท าความผิดรับผิด 
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ในค่าใช้จ่ายส าหรับการเลือกตั้งนั้นเป็นคดีใหม่ โดยไม่ได้ยื่นค าขอให้ศาลฎีกาพิจารณาสั่งในคดีเพิกถอนสิทธิ
สมัครรับเลือกตั้งหรือสิทธิเลือกตั้งมาพร้อมกันด้วย 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความในร่างมาตรา ๑๓๘ เป็นดังนี้ “ในกรณีที่ศาลฎีกามีค าสั่งให้ 
เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งหรือเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งผู้สมัครหรือสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรผู้ใดและ 
เป็นเหตุให้ต้องมีการเลือกตั้งใหม่ ไม่ว่าจะมีค าร้องขอหรือไม่ให้ศาลฎีกามีค าสั่งให้ผู้นั้นรับผิดในค่าใช้จ่าย
ส าหรับการเลือกตั้งครั้งที่เป็นเหตุให้ศาลฎีกามีค าสั่งเช่นว่านั้น ตามหลักฐานการใช้จ่ายที่คณะกรรมการเสนอ
ต่อศาล พร้อมทั้งดอกเบี้ยร้อยละเจ็ดครึ่งต่อปีค านวณตั้งแต่วันที่ศาลฎีกามีค าสั่งจนถึงวันที่ช าระครบถ้วน” 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ....  กล่าวว่า  
ควรแก้ไขความในร่างมาตรา ๑๓๘ เป็นดังนี้ “ในกรณีที่ศาลฎีกามีค าสั่งให้เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง
หรือเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งผู้สมัครหรือสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรผู้ใดและเป็นเหตุให้ต้องมีการเลือกตั้งใหม่  
ไม่ว่าจะมีค าร้องขอหรือไม่ให้ศาลฎีกาพิจารณามีค าสั่งให้ผู้นั้นรับผิดในค่าใช้จ่ายส าหรับการเลือกตั้งครั้งที่เป็น
เหตุให้ศาลฎีกามีค าสั่งเช่นว่านั้น ตามหลักฐานการใช้จ่ายที่คณะกรรมการเสนอต่อศาล พร้อมทั้งดอกเบี้ย 
ร้อยละเจ็ดครึ่งต่อปีค านวณตั้งแต่วันที่ศาลฎีกามีค าสั่งจนถึงวันที่ช าระครบถ้วน” 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในร่างมาตรา ๑๓๘ เป็นดังนี้ “ในกรณีที่ศาลฎีกามีค าสั่ง
ให้เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งหรือเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งผู้สมัครหรือสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรผู้ใดและ
เป็นเหตุให้ต้องมีการเลือกตั้งใหม่ ไม่ว่าจะมีค าร้องขอหรือไม่ให้ศาลฎีกามีค าสั่งให้ผู้นั้นรับผิดในค่าใช้จ่าย
ส าหรับการเลือกตั้งครั้งที่เป็นเหตุให้ศาลฎีกามีค าสั่งเช่นว่านั้น พร้อมทั้งดอกเบี้ยร้อยละเจ็ดครึ่งต่อปีค านวณ
ตั้งแต่วันที่ศาลฎีกามีค าสั่งจนถึงวันที่ช าระครบถ้วน จ านวนค่าใช้จ่ายดังกล่าวให้ศาลฎีกาพิจารณาจาก
หลักฐานการใช้จ่ายที่คณะกรรมการเสนอต่อศาล” และตัดความในร่างมาตรา ๑๖๖ ออกท้ังมาตรา 
 นายอธิคม  อินทุภูติ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า เมื่อเปรียบเทียบ
หลักการที่บัญญัติในร่างมาตรา ๑๖๖ กับร่างมาตรา ๑๓๘ แล้วเห็นว่า หลักการที่บัญญัติในร่างมาตรา ๑๖๖ 
จะมีความสมบูรณ์มากกว่า เนื่องจากมีบทบัญญัติที่ก าหนดให้ศาลมีอ านาจสั่งให้ ผู้ที่ท าให้การเลือกตั้ง 
ไม่เป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรมอันเป็นเหตุให้ต้องมีการเลือกตั้งใหม่รับผิดในค่าใช้จ่ายส าหรับการเลือกตั้ง
ในหน่วยเลือกตั้งที่เป็นเหตุให้คณะกรรมการการเลือกตั้งสั่งให้ต้องมีการเลือกตั้งใหม่ได้ โดยไม่ต้องฟ้อง 
เป็นคดีใหม่ และมีบทยกเว้นกรณีที่ศาลเห็นว่าการพิจารณาตามค าขอนั้นจะท าให้คดีล่าช้า จะสั่งให้
คณะกรรมการการเลือกตั้งแยกไปฟ้องเป็นอีกคดีหนึ่งก็ได้ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ความรับผิดในค่าใช้จ่ายส าหรับการเลือกตั้งตามร่างมาตรา ๑๓๘  
จะเกิดขึ้นส าหรับกรณีที่ศาลฎีกามีค าสั่งให้เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งหรือเพิกถอนสิทธิเลือกตั้ง  
ของผู้สมัครหรือสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรผู้ใดและเป็นเหตุให้ต้องมีการเลือกตั้งใหม่ โดยให้เป็นดุลพินิจของ
ศาลฎีกาที่จะมีค าสั่งให้ผู้นั้นรับผิดในค่าใช้จ่ายส าหรับการเลือกตั้งครั้งที่เป็นเหตุให้ศาลฎีกามีค าสั่งเช่นว่านั้น
ในจ านวนเท่าใด พร้อมทั้งดอกเบี้ยร้อยละเจ็ดครึ่งต่อปีค านวณตั้งแต่วันที่ศาลฎีกามีค าสั่งจนถึงวันที่ช าระ
ครบถ้วน ส่วนบทบัญญัติในร่างมาตรา ๑๖๖ เป็นกรณีค่าใช้จ่ายในการจัดการเลือกตั้งครั้งใหม่ ควรเป็น
งบประมาณของคณะกรรมการการเลือกตั้งในการด าเนินการจัดการเลือกตั้งครั้งใหม่นั้น ไม่ควรให้ ผู้สมัคร
หรือสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่เป็นต้นเหตุให้ต้องมีการเลือกตั้งใหม่นั้นจะต้องมารับผิดในค่าใช้จ่ายในการ
จัดการเลือกตั้งครั้งใหม่นี้ด้วยแต่ควรให้รับผิดในค่าใช้จ่ายส าหรับการจัดการเลือกตั้งครั้งที่ตนกระท าทุจริต
การเลือกตั้งตามร่างมาตรา ๑๓๘ เท่านั้น 
 



๒๖ 

 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
๑. ตัดร่างมาตรา ๑๖๖ ออกท้ังมาตรา 
๒. แก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๓๘ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๑๓๘ ในกรณีที่ศาลฎีกามีค าสั่งให้เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งหรือเพิกถอนสิทธิเลือกตั้ง

ผู้สมัครหรือสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรผู้ใดและเป็นเหตุให้ต้องมีการเลือกตั้งใหม่ ไม่ว่าจะมีค าร้องขอหรือไม่ 
ให้ศาลฎีกามีค าสั่งให้ผู้นั้นรับผิดในค่าใช้จ่ายส าหรับการเลือกตั้งครั้งที่เป็นเหตุให้ศาลฎีกามีค าสั่งเช่นว่านั้น 
พร้อมทั้งดอกเบี้ยร้อยละเจ็ดครึ่งต่อปีค านวณตั้งแต่วันที่ศาลฎีกามีค าสั่งจนถึงวันที่ช าระครบถ้วน  จ านวน
ค่าใช้จ่ายดังกล่าวให้ศาลฎีกาพิจารณาจากหลักฐานการใช้จ่ายที่คณะกรรมการเสนอต่อศาล” 
 

มาตรา ๑๖๗ 
“มาตรา ๑๖๗ ในกรณีที่ปรากฏว่ามีการกระท าความผิดตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 

เกิดขึ้นในเขตเลือกตั้งใด ให้ถือว่าผู้สมัครหรือพรรคการเมืองซึ่งส่งสมาชิกของตนลงสมัครรับเลือกตั้ง 
ในเขตเลือกตั้งนั้น เป็นผู้เสียหายตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๖๗ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๑๖๘ 
“มาตรา ๑๖๘ ผู้ใดกระท าความผิดตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้นอกราชอาณาจักร 

จะต้องรับโทษในราชอาณาจักร และการกระท าของผู้เป็นตัวการด้วยกัน ผู้สนับสนุน หรือผู้ใช้ให้กระท า
ความผิดนั้น แม้จะกระท านอกราชอาณาจักร ให้ถือว่าตัวการผู้สนับสนุน หรือผู้ใช้ให้กระท าความผิดนั้น  
ได้กระท าในราชอาณาจักร” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๖๘ โดยไม่มีการแก้ไข 

 
 บทเฉพาะกาล 
 “บทเฉพาะกาล” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อบทเฉพาะกาล โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 
 



๒๗ 

 

 มาตรา ๑๖๘/๑ 
 “มาตรา ๑๖๘/๑  ในวาระเริ่มแรก  ให้ตราพระราชกฤษฎีกาก าหนดให้มีการเลือกตั้งทั่วไปภายใน
ไม่ช้ากว่าเก้าสิบวันนับแต่วันที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้และพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภามีผลใช้บังคับ และให้คณะกรรมการก าหนดวันเลือกตั้ง ซึ่งต้อง
ไมช่้ากว่าหนึ่งร้อยห้าสิบวันนับแต่วันที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญดังกล่าวมีผลใช้บังคับ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกรรมการ สอบถามว่า ค าว่า “ภายในไม่ช้ากว่าเก้าสิบวัน” กับค าว่า 
“ภายในเก้าสิบวัน” มีความหมายเหมือนกันหรือไม่ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ในเชิงความหมายของค าว่า “ภายในไม่ช้ากว่าเก้าสิบวัน” กับค าว่า 
“ภายในเก้าสิบวัน” จะมีความหมายที่เหมือนกัน แต่จุดเน้นของภาษาหรือรูปประโยคจะมีความแตกต่างกัน 
โดยค าว่า “ภายในไม่ช้ากว่าเก้าสิบวัน” จะปฏิบัติเมื่อใดก็ได้แต่ต้องไม่เกินกว่าเก้าสิบวัน ส่วนค าว่า “ภายใน
เก้าสิบวัน” เป็นบทเร่งรัดหรือสภาพบังคับว่าจะต้องด าเนินการให้แล้วเสร็จภายในเก้าสิบวัน  
 ศาสตราจารย์พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
กล่าวว่า ควรตัดค าว่า “ไม่ช้ากว่า” ออก เพ่ือเป็นบทเร่งรัดในการด าเนินการตราพระราชกฤษฎีกาก าหนด 
ให้มีการเลือกตั้งทั่วไป 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความในร่างมาตรา ๑๖๘ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๑๖๘/๑  ในวาระเริ่มแรก  ให้ตราพระราชกฤษฎีกาก าหนดให้มีการเลือกตั้งทั่วไปภายใน
ไม่ช้ากว่าเก้าสิบวันนับแต่วันที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้และพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภามีผลใช้บังคับ และให้คณะกรรมการก าหนดวันเลือกตั้ง ซึ่งต้อง
ไม่ช้ากว่าหนึ่งร้อยห้าสิบวันนับแต่วันที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญดังกล่าวมีผลใช้บังคับ” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขมาตรา ๑๖๘ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๑๖๘/๑  ในวาระเริ่มแรก  ให้ตราพระราชกฤษฎีกาก าหนดให้มีการเลือกตั้งทั่วไปภายใน
ไม่ช้ากว่าเก้าสิบวันนับแต่วันที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้และพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภามีผลใช้บังคับ และให้คณะกรรมการก าหนดวันเลือกตั้ง ซึ่งต้อง
ไม่ช้ากว่าหนึ่งร้อยห้าสิบวันนับแต่วันที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญดังกล่าวมีผลใช้บังคับ” 
 
 มาตรา ๑๖๙ 
 “มาตรา ๑๖๙  เพ่ือประโยชน์ในการนับเวลาเพ่ือสมัครรับเลือกตั้ง ผู้ที่เข้าชื่อกันเพ่ือขอจดทะเบียน
จัดตั้งพรรคการเมืองและได้ช าระทุนประเดิมหรือค่าบ ารุงพรรคการเมืองไว้ก่อนแล้ว หากภายหลัง  
นายทะเบียนรับจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองนั้น ให้ถือว่าเป็นสมาชิกพรรคการเมืองนั้นมาตั้งแต่วันที่  
นายทะเบียนรับจดทะเบียน” 
 ประเด็นการพิจารณา  
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ กล่าวว่า ความว่า “ผู้ที่เข้าชื่อกันเพ่ือขอจดทะเบียนจัดตั้ง 
พรรคการเมืองและได้ช าระทุนประเดิมหรือค่าบ ารุงพรรคการเมืองไว้ก่อนแล้ว หากภายหลังนายทะเบียน 
รับจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองนั้น ให้ถือว่าเป็นสมาชิกพรรคการเมืองนั้นมาตั้งแต่วันที่นายทะเบียน 
รับจดทะเบียน” ที่บัญญัติในร่างมาตรานี้ หมายความว่าผู้ที่เข้าชื่อกันเพื่อขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมือง
และได้ช าระทุนประเดิมหรือค่าบ ารุงพรรคการเมืองไว้ก่อนแล้ว ให้ถือว่าเป็นสมาชิกพรรคการเมืองมาตั้งแต่



๒๘ 

 

วันที่นายทะเบียนรับจดทะเบียน มิใช่วันที่เข้าชื่อกันเพ่ือขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองและได้ช าระ 
ทุนประเดิมหรือค่าบ ารุงพรรคการเมือง ซึ่งการบัญญัติความดังกล่าวจะไม่เป็นประโยชน์แก่ผู้ที่เข้าชื่อกัน  
เพ่ือขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมือง 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า เมื่อผู้ที่เข้าชื่อกันเพ่ือขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองยื่นค าขอ 
จดทะเบียนพรรคการเมืองต่อนายทะเบียนพรรคการเมืองแล้ว จะต้องด าเนินการในส่วนที่เกี่ยวกับการ 
รับสมัครสมาชิกพรรคการเมืองและในส่วนที่เกี่ยวกับการจัดตั้งพรรคการเมืองโดยใช้เวลาพอสมควร  
ในทางปฏิบัติจึงถือว่าผู้ที่ เข้าชื่อกันเพ่ือขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองนั้นยังมิได้เป็นสมาชิก 
พรรคการเมืองจนกว่าจะได้ยื่นสมัครเป็นสมาชิกพรรคการเมือง ดังนั้น บทบัญญัติในร่างมาตรา ๑๖๙  
จึงบัญญัติรองรับกรณีผู้ที่เข้าชื่อกันเพ่ือขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองใดยื่นค าขอจดทะเบียนจัดตั้ง
พรรคการเมืองและนายทะเบียนพรรคการเมืองรับค าขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองก่อนวันที่
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรฉบับใหม่ใช้บังคับ จึงให้  
ถือว่าผู้นั้นเป็นสมาชิกพรรคการเมืองนั้นมาตั้งแต่วันที่นายทะเบียนพรรคการเมืองรับค าขอจดทะเบียนจัดตั้ง
พรรคการเมือง 
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง สอบถามว่า “ผู้ที่เข้าชื่อกันเพ่ือขอ 
จดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองและได้ช าระทุนประเดิมหรือค่าบ ารุงพรรคการเมืองไว้ก่อนแล้ว” หมายถึง
การช าระทุนประเดิมหรือค่าบ ารุงพรรคการเมืองไว้ก่อนวันที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรฉบับใหม่ใช้บังคับ ใช่หรือไม่ 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในร่างมาตรา ๑๖๙ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๑๖๙  เพ่ือประโยชน์ในการนับเวลาเพ่ือสมัครรับเลือกตั้ง ผู้ที่เข้าชื่อกันเพ่ือขอจดทะเบียน
จัดตั้งพรรคการเมืองและได้ช าระทุนประเดิมหรือค่าบ ารุงพรรคการเมืองไว้ก่อนวันที่พระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใช้บังคับแล้ว หากภายหลังเมื่อนายทะเบียนรับจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองนั้นแล้ว 
ให้ถือว่าเป็นสมาชิกพรรคการเมืองนั้นมาตั้งแต่วันที่นายทะเบียนรับจดทะเบียน” 
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ 
กล่าวว่า การบัญญัติความว่า “ผู้ที่เข้าชื่อกันเพ่ือขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองและได้ช าระทุนประเดิม
หรือค่าบ ารุงพรรคการเมืองไว้ก่อนวันที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใช้บังคับแล้ว” ในร่างมาตรานี้ 
จะมีเพียงพรรคการเมืองบางพรรคเท่านั้นที่ได้รับประโยชน์ เนื่องจากเป็นพรรคการเมืองที่ได้ยื่นค าขอจัดตั้ง
พรรคการเมืองต่อนายทะเบียนพรรคการเมืองไว้ก่อนวันที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย  
การเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรฉบับใหม่ใช้บังคับและอยู่ระหว่างการตรวจสอบของนายทะเบียน 
พรรคการเมือง ส่วนผู้ที่ เข้าชื่อกันเพ่ือขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองและได้ช าระทุนประเดิม 
หรือค่าบ ารุงพรรคการเมืองที่ยื่นค าขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองหลังวันที่พระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรฉบับใหม่ใช้บังคับ จะไม่ได้รับประโยชน์ในเรื่องการ
นับระยะเวลาการเป็นสมาชิกพรรคการเมือง 
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ สอบถามว่า ความว่า “เมื่อนายทะเบียนรับจดทะเบียนจัดตั้ง
พรรคการเมืองนั้นแล้ว ให้ถือว่าเป็นสมาชิกพรรคการเมืองนั้นมาตั้งแต่วันที่นายทะเบียนรับจดทะเบียน” นั้น 
กรณีใดบ้างที่จะไม่ถือว่าผู้ที่เข้าชื่อกันเพ่ือขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองและได้ช าระทุนประเดิม 
หรือค่าบ ารุงพรรคการเมืองไว้กอ่นแล้วไม่เป็นสมาชิกของพรรคการเมือง 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ในขณะที่ผู้ที่เข้าชื่อกันเพ่ือขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองและได้
ช าระทุนประเดิมหรือค่าบ ารุงพรรคการเมืองไว้แล้วแต่ก่อนที่จะยื่นค าขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมือง  



๒๙ 

 

ผู้ที่เข้าชื่อดังกล่าวมีสถานะเป็นเพียงผู้เริ่มก่อการจัดตั้งพรรคการเมืองเท่านั้นยังไม่ถือว่าบุคคลเหล่านั้น 
เป็นสมาชิกของพรรคการเมืองแต่อย่างใด เว้นแต่ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
พรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐ จะมีบทบัญญัติที่ก าหนดให้ผู้ที่ เข้าชื่อกันเพ่ือขอจดทะเบียนจัดตั้ง 
พรรคการเมืองและได้ช าระทุนประเดิมหรือค่าบ ารุงพรรคการเมืองไว้ก่อนแล้วเป็นสมาชิกพรรคการเมือง 
โดยอัตโนมัติ 
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง ชี้แจงว่า ในพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐ มาตรา ๑๐ บัญญัติว่า  

“มาตรา ๑๐ ก่อนยื่นค าขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมือง ผู้ร่วมกันจัดตั้งพรรคการเมืองตาม
มาตรา ๙ ต้องประชุมร่วมกันโดยมีผู้เข้าร่วมประชุมไม่น้อยกว่าสองร้อยห้าสิบคนเพ่ือด าเนินการดังต่อไปนี้ 

(๑) ก าหนดชื่อ ชื่อย่อ และภาพเครื่องหมายของพรรคการเมือง ค าประกาศอุดมการณ์ทางการเมือง
ของพรรคการเมือง นโยบายของพรรคการเมือง และข้อบังคับ 
 (๒) เลือกหัวหน้าพรรคการเมือง เลขาธิการพรรคการเมือง เหรัญญิกพรรคการเมือง นายทะเบียน
สมาชิกและกรรมการบริหารอื่นของพรรคการเมือง 
 (๓) ด าเนินการอ่ืนอันจ าเป็นต่อการจัดตั้งพรรคการเมืองตามที่คณะกรรมการก าหนดชื่อ ชื่อย่อ 
และภาพเครื่องหมายของพรรคการเมืองตาม (๑) ต้องไม่มีลักษณะตามมาตรา ๑๔และต้องไม่ซ้ า พ้อง  
หรือคล้ายคลึงกับชื่อ ชื่อย่อ หรือภาพเครื่องหมายของพรรคการเมืองที่จดทะเบียนหรือที่ยื่นขอจดทะเบียน
ตามมาตรา ๙ อยู่ก่อนแล้ว หรือของพรรคการเมืองที่ถูกยุบและยังไม่พ้นยี่สิบปีนับแต่วันที่พรรคการเมืองนั้น
ถูกยุบ หรือของพรรคการเมืองที่มีผู้แจ้งไว้แล้วตามมาตรา ๑๘ และต้องไม่ซ้ าพ้อง หรือคล้ายคลึงกับ 
พระปรมาภิไธยของพระมหากษัตริย์หรือพระนามของพระราชวงศ์ หรือที่มุ่ งหมายให้หมายถึง
พระมหากษัตริย์หรือพระราชวงศ์ 
 การประชุมตามวรรคหนึ่งต้องมีบันทึกการประชุมเป็นลายลักษณ์อักษร และมติของที่ประชุม 
ให้เป็นไปตามเสียงข้างมากของผู้เข้าร่วมประชุม โดยผู้เข้าร่วมประชุมคนหนึ่งมีเสียงหนึ่งในการลงคะแนน  
ซึ่งต้องท าโดยเปิดเผย และการมอบหมายให้ลงคะแนนแทนกันจะกระท ามิได้ 
 ในกรณีที่นายทะเบียนรับจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองตามมาตรา ๑๗ ให้ถือว่าการประชุมตาม
วรรคหนึ่งเป็นการประชุมใหญ่สามัญครั้งที่หนึ่งของพรรคการเมือง” 
 นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจง
เพ่ิมเติมว่า ในชั้นการพิจารณายกร่างบทบัญญัติร่างมาตรา ๑๖๙ มีประเด็นพิจารณาว่าจะเริ่มนับระยะเวลา
การเป็นสมาชิกพรรคการเมืองของผู้ที่เข้าชื่อกันเพ่ือขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองและได้ช าระ 
ทุนประเดิมหรือค่าบ ารุงพรรคการเมืองไว้ก่อนแล้วเมื่อใด เนื่องจากในการลงสมัครรับเลือกตั้งสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎร ผู้สมัครรับเลือกตั้งจะต้องเป็นสมาชิกพรรคการเมืองมาแล้วไม่น้อยกว่าเก้าสิบวันจนถึง  
วันเลือกตั้ง ซึ่งระยะเวลาดังกล่าวอาจส่งผลกระทบกับพรรคการเมืองที่อยู่ระหว่างด าเนินการจดทะเบียน
จัดตั้งพรรคการเมืองได้ ดังนั้น บทบัญญัติในร่างมาตรา ๑๖๙ จึงบัญญัติบทยกเว้นเรื่องการนับระยะเวลา
การเป็นสมาชิกพรรคการเมืองของผู้ที่เข้าชื่อกันเพ่ือขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมือง โดยให้เริ่มนับ
ระยะเวลาการเป็นสมาชิกพรรคการเมืองตั้งแต่วันที่ได้ช าระทุนประเดิมหรือค่าบ ารุงพรรคการเมืองเป็นต้นไป 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในร่างมาตรา ๑๖๙ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๑๖๙  ในวาระเริ่มแรกเพ่ือประโยชน์ในการนับเวลาเพ่ือสมัครรับเลือกตั้ง ผู้ที่เข้าชื่อกัน
เพ่ือขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองและได้ช าระทุนประเดิมหรือค่าบ ารุงพรรคการเมืองไว้ก่อนแล้ว  



๓๐ 

 

หากภายหลังนายทะเบียนรับจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองนั้น ให้ถือว่าเป็นสมาชิกพรรคการเมืองนั้นมา
ตั้งแต่วันที่นายทะเบียนรับจดทะเบียนยื่นค าขอจัดตั้งพรรคการเมือง” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๖๙ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๑๖๙  ในวาระเริ่มแรกเพ่ือประโยชน์ในการนับเวลาเพ่ือสมัครรับเลือกตั้ง ผู้ที่เข้าชื่อกัน
เพ่ือขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองและได้ช าระทุนประเดิมหรือค่าบ ารุงพรรคการเมืองไว้ก่อนแล้ว  
หากภายหลังนายทะเบียนรับจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองนั้น ให้ถือว่าเป็นสมาชิกพรรคการเมืองนั้นมา
ตั้งแตว่ันที่นายทะเบียนรับจดทะเบียนยื่นค าขอจัดตั้งพรรคการเมือง” 
 
 มาตรา ๑๗๐ 
 “มาตรา ๑๗๐  ในการเลือกตั้งทั่วไปครั้งแรกภายหลังที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  
ใช้บังคับ ระยะเวลาในการค านวณค่าใช้จ่ายในการเลือกตั้งและการหาเสียงเลือกตั้งส าหรับการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรตามมาตรา ๖๑ และมาตรา ๖๕ ให้นับตั้งแต่วันที่พระราชกฤษฎีกาให้มี 
การเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมีผลใช้บังคับจนถึงวันเลือกตั้ง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๗๐ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๑๗๑ 
 “มาตรา ๑๗๑  บุคคลใดถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย
การเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ หรือพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ ให้ถือว่าผู้นั้นถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งตาม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๗๑ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๑๗๒ 
 “มาตรา ๑๗๒  ผู้มีสิทธิเลือกตั้งผู้ใดเสียสิทธิเนื่องจากไม่ได้ไปใช้สิทธิเลือกตั้งตามพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา  
พ.ศ. ๒๕๕๐ อยู่ก่อนวันที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใช้บังคับให้การเสียสิทธิเลือกตั้งของผู้นั้น
เป็นอันสิ้นสุดลงนับแต่วันที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใช้บังคับ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมม่ี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๗๒ โดยไม่มีการแก้ไข 



๓๑ 

 

 มาตรา ๑๗๓ 
 “มาตรา ๑๗๓  เมื่อพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใช้บังคับ ให้คณะกรรมการจัดประชุม
หารือกับหัวหน้าพรรคการเมือง เพ่ือก าหนดเงินค่าใช้จ่ายในการเลือกตั้งของพรรคการเมืองและของผู้ สมัคร 
ในการเลือกตั้งทั่วไปครั้งแรกภายหลังพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใช้บังคับ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่สอง สอบถามว่า ควรก าหนดระยะเวลาเพ่ือให้
คณะกรรมการการเลือกตั้งด าเนินการจัดประชุมหารือกับหัวหน้าพรรคการเมือง เพ่ือก าหนดเงินค่าใช้จ่าย 
ในการเลือกตั้งของพรรคการเมืองและของผู้สมัคร ในการเลือกตั้งทั่วไปครั้งแรกภายหลังพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใช้บังคับไว้ด้วยหรือไม่ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ควรคงไว้ตามร่างเดิม 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๗๓ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๑๗๔ 
 “มาตรา ๑๗๔  พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ไม่มีผลกระทบต่อการด าเนินคดีแพ่ง 
ต่อบุคคลใดที่มีความรับผิดตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ งสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ และเพ่ือประโยชน์แห่งการนี้ ให้ถือว่า
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิก
วุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ ยังมีผลใช้บังคับอยู่ 
 การกระท าใด ๆ อันเป็นความผิดตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ ถ้าการกระท านั้นยังเป็นความผิดตาม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ให้พนักงานสอบสวน พนักงานอัยการ คณะกรรมการการเลือกตั้ง 
และศาล มีอ านาจด าเนินการต่อไปตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐  โดยให้ถือว่าพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา  
พ.ศ. ๒๕๕๐ ยังมผีลใช้บังคับอยู่” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๗๔ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๑๗๕ 
 “มาตรา ๑๗๕  บรรดาระเบียบ ข้อก าหนด ประกาศ ค าสั่ง หรือมติของคณะกรรมการการเลือกตั้ง
ที่ออกตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มา  
ซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ ซึ่งใช้บังคับอยู่ในวันก่อนวันที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใช้บังคับ 
ให้มีผลใช้บังคับต่อไปเท่าที่ไม่ขัดหรือแย้งต่อรัฐธรรมนูญหรือพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้   ทั้งนี้ 
จนกว่าจะมีระเบียบ ข้อก าหนด ประกาศ ค าสั่ง หรือมติตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้” 
 



๓๒ 

 

 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๗๕ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 จากนั้น นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... กล่าวว่า 
ประเด็นเกี่ยวกับวิธีการค านวณหาสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อซึ่งที่ประชุมยังไม่ มีข้อยุติว่า 
จะใช้วิธีการค านวณในรูปแบบใดนั้น ตนได้ยกร่างมาตรา ๑๒๖ และร่างมาตรา ๑๒๗ น าเสนอที่ประชุม 
เพ่ือใช้ประกอบการพิจารณาด้วยแล้ว 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ที่ประชุมมีมติให้นัดประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญครั้งต่อไปในวันพุธ ที่ ๒๒ พฤศจิกายน 
๒๕๖๐ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เมื่อประชุมเป็นเวลาพอสมควรแล้ว ประธานกรรมการได้กล่าวขอบคุณผู้เข้าร่วมประชุมและ 
กล่าวปิดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๖.๔๐ นาฬิกา 
 
       นายสกนธ์  พรหมบุญตา 
       นิติกรช านาญการ 
       นายนฤพนธ์  ธุลีจันทร์ 
       นิติกรปฏิบัติการ 
       นายรัฐภูมิ  ค าศรี 
       นิติกรช านาญการพิเศษ 
       ผู้จดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ์  แสงกาญจนวนิช 
       ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริการเอกสารอ้างอิง 
       ส านักกรรมาธิการ ๒ 
       ผู้ตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ์ 
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